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 2صفحه 

  خورد؟ در كدام گزينه به چشم مي ترتيببه) بهره، كشنده، وابسته، نيرومند، رنج بد گماني، بي(هم معني   -1
  بخروش چو شرزه شير ارغند) ب  پيشت آيد هر زماني صد تعب) الف  
  بگراي چو اژدهاي گرزه) د  روانش ز انديشه آزاد گشت) ج  
  .و به كنجي پناه بردم ها بودم، زنبوري طفيلي شدم شاهين تيزبال افق) هـ  
  ست، روزش دير شد روزي هر كه بي) و  
  شير مردي بايد اين ره را شگرف) ز  
  .شدم تر مي هاي سرشار از شعر و عظمت پر از قدس محروم ها و نشئه از آن همه زيبايي) ح  
  سياوش را تنگ در برگرفت) ط  
    ج ـ و ـ د ـ هـ ـ ز ـ الف) 2    الف ـ و ـ د ـ هـ ـ ط ـ ح ) 1
  الف ـ هـ ـ ب ـ و ـ ز ـ ح) 4    ج ـ هـ ـ ب ـ و ـ ط ـ الف) 3

  :، به جزنيستها تماماً درست  اي معناي مقابل واژه در هيچ گزينه  -2
  انديشه، خدمت، غم، رسيدگي: تيمار) 2  واجب بودن، نيازمندي، ضرورت، لازم گردانيدن: الزام) 1
  لجوج، سرگشته، فرومانده، بيهوده :خيره) 4  كار، دشمن، بدگو، بدخواه ستيزه: عنود) 3

  معني چند واژه درون كمانك غلط است؟  -3
: مظـاهرت ) (انـدوه : تـأثر ) (كنان و با نـاز دونـده   جلوه: گرازان) (افزاري شبيه شمشير باريك و كوتاه جنگ: قداره(  

: چنبر) (عميق: سترگ) (پيروز: فايق) (از جاي رستن و لرزيدن: تپيدن) (نخجير: شكاري) (خالص: صافي) (رياكاري
  )بند گردن

  شش )4  چهار )3  سه )2  پنج) 1
  خورد؟ در كدام مصراع دو غلط املايي به چشم مي  -4

  به لعب زهرة چنگي و مريخ صلح شورش  بياور مي كه نتوان شد ز مكر آسمان ايمن) 1
  زنم مياين آه خون افشان كه من هر صبح و شامي   دانم سر آرد قصه را رنگين بر آرد غصه را) 2
  كز سفها شد پديد اين همه خزلان  مر سفها را به هيچ كار مده دست) 3
  باز يابد در حقيقت سدر خويش  هر يكي بينا شود بر غدر خويش) 4

  :ها يكسان است، به جز هاي املايي در همة گزينه تعداد غلط  -5
  .كرديم صبح هنگام چريغ آفتاب، كنار قنات حسني در شهر سيرجان اطراق مي) 1
  .شان كرديد وقتي كه تألل كردند، موظف. هايتان داد زديد با آخرين رمغ. تان تير انگار خورده بود به جناغ سينه) 2
  .بستگي غير مترقبه سپاسگزاري كند مصطفي قد كج و موجش را روي صندلي جا داد و خاست از اين دل) 3
ديوارهـاي كهـن   . باحي تا حبشه و قلب افريقا نيز پيش رانـد آخرين چراغ امپراطوري روم را موسوليني روشن كرد كه چند ص) 4

  .هاي آن باقي است، حكايت از گذشته دارد روم كه هنوز تاق ضربي دروازه
  تماماً درست است؟ ترتيببه) نامه ـ آزادي مست و هوشيار ـ دماونديه ـ ني(در كدام مورد، قالب و نوع ادبي اشعار   -6

  )اجتماعي/ قصيده ) (تعليمي/ مثنوي ) (تعليمي/ مثنوي ) (اخلاقي/ قطعه ) (1
  )پايداري/ غزل ) (غنايي/ غزل ) (پايداري/ مثنوي ) (تعليمي/ مثنوي ) (2
  )پايداري/ غزل ) (غنايي/ مثنوي ) (پايداري/ قصيده ) (تعليمي/ قطعه ) (3
  )اجتماعي/ قصيده ) (تعليمي/ غزل ) (غنايي/ قصيده ) (سياسي/ مثنوي ) (4
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 3صفحه 

  :، به جزنيستنداي تمام موارد مشخص شده كاملاً غلط  هيچ گزينه در  -7
جنبة تعليمي  آثار طنزو » تاريخ بيهقي  ، كليله و دمنه،اسرارالتوحيد، گلستان سعدي، نامه قابوس«بسياري از شاهكارهاي ادبي ) 1

  .دارند
هجـري بـه    هشـتم كه محمدبن منـور آن را در قـرن    الخير ابوسعيد ابيكتابي است در شرح احوال و اقوال شيخ  اسرارالتوحيد) 2

  .نگارش در آورده است
كنـد و معمـولاً    است كه احساسات، عواطف شخصي، حالات عاشقانه و اميد و آرزويي را بيان مي فقط اشعاري، عاشقانهادبيات ) 3

  .شود نوشته مي قطعه،  رباعيهاي غزل،  در قالب
  .هستند ها خاطره نگاشتت بخشي از در حقيق ها سفرنامهيا  ها نامه زندگي) 4

  هاي نثر در مقابل عبارات، تماماً درست است؟ در كدام گزينه ويژگي  -8
تكـرار، كوتـاهي   . (چون از در، در رفتيم، گرمابه بان و هر كه آنجا بودند، همه بر پـاي خاسـتند و بايسـتادند   ) الف   

  )جملات
. م نماي جو فروش نباشي و اندر همه كاري داد از خويشـتن بـده  به زبان، ديگر مگو و به دل ديگر مدار، تا گند) ب  

  )كاربرد كنايه، حرف اضافة اندر(
كبوتران فرمان وي بكردند و دام بر كندند و سر خويش گرفت و صياد در پي ايشان ايستاد، بر آن اميد كه آخر ) ج  

  )توصيفات دقيق، حذف شناسه. (درمانند
گفـت كـه دو    متلكـي مـي  . اش بلند بود خريد، ناله براي من و برادرم لباس مي ننه ـ خدا حفظش كنه ـ هر وقت  ) د  

  )طنز، زبان محاوره. (خواهيد برويد آسمان، شوربا بياوريد دراز دراز مي. مانيد برادري مثل علم يزيد مي
تـه و پـاره   بونصر را بگوي كه زرهاست كه پدر ما از غزو هندوستان آورده است و بتان زرين شكسته و بگداخ) هـ  

  )حذف فعل، كاربرد فراوان فعل مجهول. (هاست ترِ مال كرده و حلال
. وي را بـه مـي و معشـوق و لهـو و لعـب كشـيدند      » نظـر و عنـودان بـدگهر    حسودان تنگ«ولي چه سود كه ) و  

  )گويي گويي، عاميانه نقيضه(
  د ـ و ـ هـ) 4  و ـ ج ـ الف) 3  ج ـ ب ـ د ) 2  ب ـ هـ ـ الف) 1

  ؟شود نميتماماً يافت » استعاره، حسن تعليل، تشبيه«هاي  م گزينه، آرايهدر كدا  -9
  وجويش صد چراغ لاله روشن كرد چمن در جست  شبي در باغ از زلف تو تاري بر زمين افتاد) 1
  زان روي جهاني به جمالش نگران شد  ماه از اثر مهر رخت يافت نشاني) 2
  ات فرات در جوش و خروش وز تشنگي  اي كعبه به داغ ماتمت نيلي پوش) 3
  كز اين روشن بيان فانوس شمع طور شد گوشم  مشو از حرف عشق اي خامة آتش زبان خامش) 4

  است؟ نادرستهاي روبروي كدام گزينه تماماً  آرايه  -10
  . بردي شايد هم به حق از سر تسليم است در چشم او كه خود چشم زمانة ما بود، آرامشي بود كه گمان مي )1

  )م، حسن تعليلايها(        
  . ـ  چنان كه دوخت خواست كه شغاد نابرادر را بدوزد ـ هم توانست او اگر مي شك مي گويد كه بي قصه مي )2

  )استعاره، ايهام تناسب(             
  كه شاها منم كاوة دادخواه   خروشيد و زد دست بر سر ز شاه ) 3

  )مجاز، كنايه(        
  من اين زيبا زمين را آزمودم ميهن اي ميهن    رويد به دشت دل گياهي جز گل رويت نمي) 4

  )تشبيه، تشخيص(          
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 4صفحه 

درسـت  ) ها هم مغرب ادبارها، هم مشرق اقبال/ دار لطف تو   فروز قهر تو، آيينه آتش(هاي  در كدام مورد، همة آرايه  -11
  است؟

  استعاره، تشبيه، موازنه، تضاد) 2  موازنه، تشبيه، پارادوكس، تشخيص) 1
  تضاد، استعاره، تشبيه، ترصيع) 4  ترصيع، اسلوب معادله، پارادوكس  تشبيه،) 3

  اليه، يكسان است؟ هاي مضاف ها و وابسته در كدام گزينه تعداد وابسته  -12
  فروغ آتش رويت در آب نتوان ديد  اگرچه آب رخت عين آتش است وليك) 1
  حديث خواب گويمنه شبم، نه شب پرستم، كه   چو غلام آفتابم، هم از آفتاب گويم ) 2
  شوكت شاهي اسكندر و دارا ببرد  ما و ميخانه كه تمكين گدايي در او) 3
  تواند هم گل و هم ماه، هم خورشيد را پوشيد  ات، چون ساية عطرت تو آن ابري كه عطر سايه) 4

  :يكسان است............... اي به جز،  در هر گزينه) واو(انواع   -13
  كه گردد تافته خورشيد و ماهت روشن از هر دو  ب بشكن از هر دودوزخ بنماي و بازار كواك) 1
  روي و مقابلي، غايب و در تصوري مي  گفتم اگر نبينمت مهر فراموشم شود) 2
  زكات و فطره و اعقاق و هدي و قرباني  توانگران را وقف است و نذر و مهماني) 3
  ندارند كاري دل افگارها  به شادي و آسايش و خواب و خور) 4

  نوع جملات از نظر اجزا در كدام گزينه تماماً يكسان است؟  -14
  گشت خيال روي توام روشن در نظر مي) ب    گفتم يكي به گوشة چشمت نظر كنم) الف  
  بدار، اي پندگو از دامنم دست) د    جانم و بس من در اين جاي همين صورت بي) ج  
  دت چراغ بازنشسته استپيش وجو) و    خيال خال تو با خود به خاك خواهم برد) هـ  
  روي اي جان آشنا كه در آن بحر مي) ح    زانگه كه بر آن صورت خوبم نظر افتاد) ز  
  و ـ ب ـ ح) 4  و ـ ج ـ ب) 3  د ـ الف ـ ز) 2  ز ـ ب ـ ح) 1

  :هاي مشخص شده، تماماً درست است، به جز ها نقش واژه در همة گزينه  -15
  )قيد ـ مفعول(آينة قلبم زنگ  تا برد ز    باز آري شمنبه  خونينگرم و ) 1
  )نهاد ـ متمم(تلخ گلاب را  گريةآماده باش   ات از سر گذشته است هخنداي گل كه موج ) 2
  )مسند ـ متمم( خوابدر پيري از تو هيچ نيايد به غير   باش  به هوشهان اي عزيز فصل جواني ) 3
  )بدل ـ مسند(رجام افتاد م از عهد ازل حاصل فاين  افتادم خودمن ز مسجد به خرابات نه ) 4

  :، به جزنيسترابطة معنايي ميان دو كلمه در هر گزينه تماماً يكسان   -16
  )تلطف، قهر) (سفيه، حازم) (صلابت، سلاست) (شخيص، مخذول) (1
  )لت، سيلي) (ژنده، مهيب) (شراع، بادبان) (توقيع، تاييد) (2
  )آتشينبيان ) (دل و سينه) (ديواره و نيزه) (گنجينة راز) (3
  )تلخي دانايي) (مراد و مريد) (پروانة شمع) (بن و بلوط) (4

  كدام گزينه معادل مناسبي براي اصطلاح زير است؟  -17
برد، يعني وقتي كه در توحيد غرق شد آگاهي  گم شدن عارف در معروف به كار مي«عطار اين اصطلاح را در معني    

  ».سپارد كند و به فراموشي مي از اين گمشدگي را گم مي
  تفريد) 4  توحيد) 3  استغنا) 2  تجريد) 1
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 5صفحه 

يافـت   ترتيـب بـه ) ارزشمندي شهادت، ترسيم آيندة روشن ، وادي طلب، فراگيري ظلم، كشـف حقيقـت  (در كدام گزينه مفهوم   - 18
  شود؟ مي

  ديد چشمان تار من و تو غير از شب آيا چه مي  هاي غم و درد آنجا در آن برزخ سرد، در كوچه) الف  
  خورشيد رفته است سر شب سراغ ماه  ماه آمده به ديدن خورشيد صبح زود) ب  
  دهم، من آب و دانه من گل به دستت مي  اي منتظر، مرغ غمين در آشيانه)  ج  
  ببايد زدن سنگ را بر سبوي  چو خواهي كه پيدا كني گفت و گوي) د  
  همت پست كي رسد به فراز  دل چه بندي در اين سراي مجاز؟ ) هـ  
  گاهم، اين جا چه كار دارم آن جاست جلوه  طاووس باغ قدسم، ني بوم اين خرابه) و  
    ب ـ ج ـ هـ ـ الف ـ د) 2    ج ـ الف ـ و ـ ب ـ هـ) 1
  ج ـ و ـ الف ـ هـ ـ ب) 4    ب ـ و ـ د ـ الف ـ هـ ) 3

  ؟شود نميدر كدام گزينه يافت ) توكل(مفهوم مقابل   -19
  خشنده روزي فرستد ز غيبكه ب  زنخدان فرو برد چندي به جيب) 1
  ز ديوار محرابش آمد به گوش  چو صبرش نماند از ضعيفي و هوش) 2
  كه روزي نخوردند پيلان به زور  كزين پس به كنجي نشينم چو مور) 3
  كه سعيت بود در ترازوي خويش    بخور تا تواني به بازوي خويش) 4

  است؟ غلطدر كدام گزينه مفهوم روبروي عبارات تماماً   -20
    تو در كلبه و خيمة خود باز بمان/ بگذار بر پشت زين خود معتبر بمانم ) الف  
  )تأكيد بر حركت ارزشمند داشتن(    
  .ميلي خميري در تنور نهد، نان تلخي واستاند كه انسان را تنها نيمه سير كند آن كه با بي) ب  

  )تأكيد بر عشق در كارها(
ايستد از ياد  اما چراغدان راهم كه هميشه صبورانه در سايه مي/ كن  اش سپاسگزاري از شعله به خاطر روشنايي) ج  

  )تقدير از افراد هدفمند(  .مبر
    .زيرا هر دم به تلاش است تا كه فرا رود/ روح را خاك نتواند مبدل به غبارش سازد ) د  
  )برتري روح بر ماديات(    
    .بيني ميها را هم ن ستاره/ اي  گريه كني اگر كه آفتاب را نديده) هـ  
  )بيني تأكيد بر واقع(    
  د ـ ب) 4  ج ـ الف) 3  الف ـ د) 2  ج ـ هـ) 1

  :خورد، به جز به چشم مي) پادشاهي كه طرح ظلم افكند            پاي ديوار ملك خويش بكند(ها مفهوم بيت  در تمام گزينه  - 21
  درخت اي پسر، باشد از بيخ سخت  رعيت چو بيخند و سلطان درخت) 1
  اين گرگي شبان شما نيز بگذرد  تو رمه سپرده به چوپان گرگ طبع اي ) 2
  نه چون گوسفندان مردم دريد    سر گرگ هم اول بايد بريد) 3
  كه نيايد ز گرگ چوپاني    نكند جور پيشه سلطاني) 4

  :با هم ارتباط مفهومي دارند................ همة ابيات به جز،  -22
  غروب آفتاب خويشتن ديد  ددر آن درياي خون در قرص خورشي) 1
  پا در ركاب راهوار خويش دارند  دريادلان راه سفر در پيش دارند) 2
  كارام درون دشت شب خفته است  حسرت نبرم به خواب آن مرداب) 3
  دريا همه عمر خوابش آشفته است    دريايم و نيست باكم از طوفان) 4
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  متفاوت است؟) آمدن(در كدام گزينه معناي  -23
  نامزد عشق تو آمد جهان    حسن تو زد آسمان  تا رقم) 1
  بينم كه در عالم پديدار آمدست باز مي  آن پري كز خلق پنهان بود چندين روزگار) 2
  بازم رهان بازم رهان كاين جا به زنهار آمدم  آن جا روم، آن جا روم، بالا بدم بالا روم ) 3
  گاه عمارت آمد ويران سراي دل را  خاك وجود ما را از آب ديده گل كن) 4

  :در هر گزينه، عبارات به مفهوم مشتركي اشاره دارند، به استثناي -24
گويند اسب حيوان نجيبي است، كبوتر زيباست و چرا در قفس هـيچ كسـي كـركس     دانم كه چرا مي من نمي) الف  

  .نيست
  آمدمدامش نديدم، ناگهان در وي گرفتار     من مرغ لاهوتي بدم، ديدي كه ناسوتي شدم) ب  
  ها خبر نبود ز راه و رسم منزل كه سالك بي    به مي سجاده رنگين كن گرت پير مغان گويد ) ج  
  در اين جا چرا تخت بند تنم    چو شد باغ روحانيون مسكنم) د  
  .كني اي كاش عظمت در نگاه تو باشد و نه در آن چيزي كه بدان نگاه مي) هـ  
  و بازوي زور آور است نه در چنگ    سعادت به بخشايش داور است ) و  
  ها دارد كه بر بنديد محمل جرس فرياد مي    مرا در منزل جانان چه امن عيش چون هر دم) ز  
  كه خطي كز خرد خيزد تو آن را از بنان بيني    ديدگي باشد ز يزدان دان، نه از اركان كه كوته) ح  
  ح ـ و) 4  هـ ـ ح) 3  ج ـ ز) 2  د ـ ب) 1

  ؟شود نمين زير دريافت مفهوم كدام گزينه از مت -25
اي است تا ابليس پر تلبيس يـك بـاري    دانستند كه اين چه مجموعه كردند، نمي هر چند كه ملايكه در او نظر مي«  

اگر ما را آفتـي رسـد از   . هر چه ديدم سهل بود، كار مشكل اينجاست«: ابليس با خود گفت» .كرد گرد او طواف مي
  ».اگر حق تعالي را با اين قالب، سر و كاري خواهد بود، در اين موضع تواند بود و. اين شخص، از اين موضع تواند بود

  .دل مركز خوبي و بدي است) 2    ارزشمندي دل) 1
  .آيد شيطان از لباسي به لباسي در مي) 4  .فرشتگان توانايي شناخت انسان را ندارند) 3
  

  
  

    زبان قرآن  ،عربي
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  :»!جحين فلا يُقنعهم إلاّ الوصول إلی قمّة الکماللشبابنا النّشيطين عزمٌ يجعلهم نا« -26
هـاي كمـال آنهـا را قـانع      كند، پس چيزي جز رسيدن به قلـّه  اي است كه آنها را پيروز مي براي جوانان با نشاطمان چنان اراده) 1

  !كند نمي
  !كند ال آنها را اقناع ميكم ةكند، پس تنها رسيدن به قلّ اي دارند كه آنها را موفقّ مي جوانان فعال ما اراده) 2
  !شوند كمال قانع مي ةپس فقط با رسيدن به قل اي دارند كه موجب موفقيت آنها شده، جوانان ما كه فعال هستند اراده) 3
 ـ  شوند مگر اينكـه  را موفقّ ساخته است، و قانع نمي اي است كه آنها براي جوانان فعال و با نشاطمان عزم و اراده) 4 كمـال   ةبـه قلّ
  !رسندب

  

   ۳۵ - ۲۶(عيّن الأصحّ والأدقّ في الجواب للترجمة من أو إلی العربية( 
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  :»!عملاء العدوّ يريدون أن يفرّقوا بين صفوف المسلمين فإن تفرّقوا بلغ الأعداء أهدافهم«  -27
پس اگر متفرّق شوند دشمنان بـه اهدافشـان دسـت     اند كه بين صفوف مسلمانان جدايي بيافكنند، مزدوران دشمن اراده كرده) 1

  !يابند مي
سلمانان تفرقه بيافكننـد، پـس اگـر پراكنـده شـوند دشـمنان بـه اهـداف خـود          خواهند كه ميان صفوف م مزدوران دشمن مي) 2

  !رسند مي
خواهند كه در صفوفي كه بين مسلمانان است تفرقه بياندازند، پس چنانچه تفرقه بيافكنند دشمنان به  خواران دشمن ميجيره) 3

  ! رسند مقصود خود مي
خواستند، پس اگر متفرّق گردند دشمنان به آرزوهـاي خـود دسـت     ا ميدشمنان مزدور تفرقه انداختن بين صفوف مسلمانان ر) 4

  !يابند مي
 :»!من ارتکاب المعاصي كمنه أن يُنقذ عن االله  فاستغفره و اطلبْ  كإذا أردتَ أن ترتکبَ ذنباً يُبعد«  -28

و بخواه كه تو را از ارتكاب به گاه خواستي كه مرتكب گناه شوي كه باعث دوري خدا از تو شود از او طلب مغفرت كن و از ا هر )1
  !گناهان نجات دهد

از وي طلب آمرزش كن تا تو از مرتكب شـدن   كند، آنگاه كه بخواهي كه دست به ارتكاب گناهاني بزني كه تو را از خدا دور مي )2
  !ها رهايي يابي معصيت

رزش كن و بخواه كه تو را از ارتكـاب گناهـان   سازد پس از او طلب آم اگر بخواهي گناهي مرتكب شوي كه تو را از خدا دور مي )3
  !رهايي بخشد

  !كند پس از او آمرزش بخواه و طلب كن كه مانع ارتكاب تو به گناهان شود گاه گناهي انجام دهي تو را از خدا دور مي هر )4
  :»!لم أسمع مقالاً يبُينّ إحصاءً دقيقاً من مصابين بکرونا من مسؤولي استقبال المستشفی«   -29

  !ام از مسئولين پذيرش بيمارستان كلامي كه آماري دقيق مبتلايان به كرونا را بيان كند نشنيده) 1
  !سخني را كه بيانگر آماري دقيق از مبتلايان به كرونا باشد از مسئولان بيمارستان نخواهم شنيد) 2
  !يمارستان نشنيدميك كلام كه آمار دقيق از بيماران كرونايي بيان كند از مسئول پذيرش من در ب) 3
  !از دو مسئول استقبال بيمارستان كلامي كه در آن آمار دقيقي از بيماران مبتلا به كرونا بيان شده باشد نشنيدم) 4

  :»!کان علی کلّ طالب أن يُلقِي محاضرة في الصّف حول الشّعائر الدّينيّة و يستعين بالحاسوب و الصّور«  -30
  !دادند كه يك سخنراني در كلاس با كمك كامپيوتر و تصاوير پيرامون مراسم ديني ارائه ميدانش آموزان واجب بود  ةبر هم) 1
كـه از ماشـين حسـاب و     يك از دانش آموزان واجـب بـود در حـالي    هاي مذهبي در كلاس بر هر مراسم ةكنفرانس دادن دربار )2

  !جويد ها كمك مي عكس
  !گرفت كرد و از كامپيوتر و تصاوير كمك مي مراسم مذهبي ارائه ميهر دانش آموزي بايد در كلاس كنفرانسي در مورد ) 3
  !بايد هر دانش آموز در كلاس پيرامون مراسمي مذهبي يك سخنراني ارائه دهد و از كامپيوتر و تصويرها كمك بگيرد )4

  :»!إن توافق المعلّمة أن تُؤجَّل الامتحان فلن نضطرّ إلی قراءة الدّرس مُتعبين«  -31
  !ها را مطالعه كنيم مجبور نخواهيم شد كه با خستگي درس علّم با تأخير امتحان موافقت كند،اگر م) 1
  !چنانچه خانم معلّم موافق ديرتر برگزار شدن امتحان باشد ما را مجبور نخواهد كرد كه با كسالت درس بخوانيم) 2
  !خوانديم ر هرگز به ناچار درس را در حالت خستگي نميكرد كه امتحانات را به تأخير بياندازد، ما ديگ اگر معلّم موافقت مي )3
  !چنانچه خانم آموزگار موافقت كند كه امتحان به تأخير بيفتد، ما مجبور به خواندن درس با خستگي نخواهيم شد) 4
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سّعدي و تُسمّی مشهد شکاية الإنسان إلی الطّير و نوحتها في وکناتها عليه مِن أبدع الصّناعات الأدبيّة في ملمّع ال«  -32
  :»!صناعة التّشخيص

ها است كه صنعت تشخيص  شكايت انسان به پرندگان و نوحه آنها در لانه ةهاي ادبي در ملمع سعدي همان منظر نوترين آرايه) 1
  !شود ناميده مي

ع سـعدي بـوده كـه     ادب ةترين آراي هايشان بديع شكايت يك انسان به پرندگان و ندبه و زاري آنها بر تو در لانه ةمنظر) 2 ي در ملمـ
  !تشخيص نام دارد ةآراي
كننـد و   شكايت انسان به پرندگان است در حالي كه آنها بر وي زاري مـي  ةهاي ادبي در ملمع سعدي منظر از جديدترين آرايه) 3

  !نامند آن را صنعت تشخيص مي
ع سـعدي اسـت و صـنعت       وترين آرايههايشان از ن شكايت انسان به پرندگان و زاري آنها بر او در لانه ةمنظر) 4 هاي ادبـي در ملمـ

  !شود تشخيص ناميده مي
  :في التّرجمة الخطأعيّن   -33

  !خواستند كنند كه دشمنانم مي اي رفتار مي گمان عزيزانم با من به گونه بي :إنّ أحبّتي يعاملونني کما تشاء العُداة) 1
  !آوريد دم دشنام ندهيد كه بين آنها دشمني را به دست ميبه مر :لا تسبّوا النّاس فتکتسبوا العداوة بينهم) 2
  !اند ها نيست جز آنكه روشي براي عبادت داشته هيچ ملّتي از ملّت :لا شعبَ من الشّعوب إلاّ و کان لهم طريقة للعبادة) 3
  !ببينم اميد است كه در زندگي علمي شما فقط تلاش :لعلّني لا أشاهد في حياتکم العلميّة إلاّ النّشاط) 4

  :عيّن الصّحيح في التّرجمة  -34
  !شود شود تنگ مي هر ظرفي جز علم فقط با آنچه در آن قرار داده مي :کلّ وعاءٍ يضيق بما جُعل فيه إلاّ العلم) 1
  ! شود ها جستجو مي هاي زندگي در تاريكي گاهي چشمه :و قد تُفتَّش عين الحياة في الظّلمات) 2
  !سخن بگوييد تا شناخته شويد چرا كه انسان زير زبانش پنهان است :لمرء مخبوء تحت لسانهتکلّموا تُعرفوا فإنّ ا) 3
خاطر كار زشتش از همنشيني با او اكـراه  ه بدترين بندگان خدا كسي است كه ب :مِن شرّ عباد االله مَـن تُکـرَه مجالسـته لفحشـه) 4

  ! داشته باشند
  :»!برايت فروتني نمي كند،آن قلب پناهگاه شيطان استپروردگارا به تو پناه ميبرم از قلبي كه «   -35

  !القلب ملجأ للشّيطان ك، ذلكمن قلب لم يکن خاشعاً ل كإلهي أعوذ ب) 1
  !، هذا القلب هو المأوی للشّيطانكمن قلب لا يُخشَع ل كربّنا أعوذ ب) 2
  !، القلب ملجأ الشّيطانكيا ربّ من قلب لا يَخشَع ل كأعوذ ب) 3
  !القلب يکون ملجأ الشّيطان ك، ذلكمن قلبي لا يخشع ل كعوذ بربّي أ يا) 4
  
  

  
وزن  بعضه  يبلغ  مئتي طنّ . الحوت الأزرق أکبر اللّبونات الّتي تعيش في الماء. کوکبنا مازال مليئاً بالعجائب
خمسمئة لتراً من  المَولود  كيستهلو المولود عند الولادة طوله أکثر من سبعة أمتار و . ولسانه يعادل وزن فيل کبير

فيقومون بسحب أطنانٍ ). ميگو(يتغذّی بشکل خاص علی واحدٍ من أصغر الکائنات الشّبيهة بالرّوبيان. لبن الأم يومياً 
ففي کلّ يوم جرعة . محتوياتها) جدا سازی(بسحبةٍ واحدة ثمّ يقومون بانتقاء  ) بادکنکی(من الماء نحو رئتيهم البالونيّة 

  الاهتمام من حيث کونها أکبر الثّدييات ) جمع حوت(لا تثير الحيتان   . ربعة ملايين من الرّوبيانواحدة کفيلة بسحبِ أ
في الساحل و وجد العلماء أنّه  السکّانلأصواتها الّتي تُصدّرها ويَلتقطها  كعلی الأرض فقط  بل کذل) پستانداران(

   بما يناسب النصّ ) ٤٢ – ٣٦( اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة:   
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ر سلسلة من الأصوات علی شکل أغنية  متعدّدة الأشکال بالإضافة إلی الأصوات البسيطة، فإنّ العديد من الحيتان تصد
هذا الحيوان  فليس مستقبل الحوت فقط  هَدَّدتْ التّغييرات العالميّة قد. و بعضُ أنواعه يُصدّر صوتاً يُشبه صوت الطّيور

  .هو الّذي يرقد بين أيدينا  بل أنّه أيضاً بقاء العالَم الطّبيعي في کلّ أجزاء الکوکب الحيّ 
   :عيّن الصحيح    -36

   !وزن الفيل يعادل وزن حوت صغير )1
  !تمّت تغذية الحوت من مياه المحيط )2
        !طول مولود الحوت سبعة أمتار )3
  !أطنان من الماء في سحبة واحدة تکفي لجلب الملايين من غذاء الحوت )4

  :الخطأعين    -37
  !تغييراتکوکب الأرض أصبح مليئاً بالکائنات العجيبة بسبب ال )1
  !بعض أنواع الحيتان تغنّي علی أصوات وأشکال متنوّعة )2
  !لبقاء الکوکب حيّاً يجب بقاء عالَم الطّبيعة والبيئة والکائنات) 3
  !الحيتان کائنات مائيّةٌ تلِد وترضع صغارها تحت الماء )4

  :في النّص لا توجدأيّ جملة    -38
  !کمّيّة الماء الذي تبلعهرئة الحوت قادرة علی أن تنتقي غذاءها من  )1
  !تهديد حياة عدد کبير من الحيوانات المائيّة سوف يؤدّي إلی فناء جزءٍ مهمٍ من الکوکب الحيّ  )2
  !يسمع سکّان المناطق السّاحليّة  أصوات طيورٍ من جانب البحر )3
  !الأغنية الّتي تصدرها الحيتان تنبعث من رئتيهم البالونيّة )4

  ..................نات علی وجه الأرض من أصغر الکائ    -39
  !هي اللّبونات الّتي ترضعها الحيتان )2  !أکبر العجائب كهو کوکبنا الّذي يمتل )1
  !كهو ما يُهدّد مستقبله بخطر الزّوال والهلا )4  !هو الّذي يغذّي أکبر الثدّييات علی الأرض )3
  

   
  

   :»يَستهلك«   - 40
  فعل و مع فاعله جملة فعلية / معلوم  ـ) »افتعال«لی وزن مصدره ع(مزيد ثلاثي  ـ مضارع )1
  و الجملة خبر للمبتدأ » مولود«فعل و فاعله / مُستهلِك : مزيد ثلاثي و اسم فاعله ـ للغائب ـ معلوم )2
  » خمسمئة«فعل و مفعوله / للغائب  ـمعلوم  ـ) هـ ل ك(حروفه الأصلية  ـ مزيد ثلاثي )3
  » مولود«فعل و مفعوله /  )استهلاك: مصدره(مزيد ثلاثي  ـفعل مضارع  ـ للغائب )4

   :»هَدَّدَتْ «   -41
  » هذا«فعل و مفعوله /  )تهديد: مصدره(مزيد ثلاثي  ـ للغائبة ـ فعل ماض )1
  فعل و مع فاعله خبر للمبتدأ /  )تَفَعُّل: مصدره علی وزن(مزيد ثلاثي  ـ معلوم )2
  التغييرات : خبر و المبتدأ فعل و) / »هـ د د«فه الأصلية حرو (مزيد ثلاثي  ـ مجهول ـ للغائبة )3
  ) التغييرات(فعل و مع فاعله خبر للمبتدأ / معلوم  ـ) تهديد: مصدره(مجرد ثلاثي  ـ فعل ماض )4

   ّ٤٢–٤٠(عيّن الصّحيح في الإعراب و التّحليل الصّرفي(   
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   :»السُّکّان«   -42
  »  يلتقط«فاعل لفعل / معرفة  ـ) ساکن: مفرده(مکسّر جمع  ـ اسم )1
  »  يلتقط«مفعول لفعل / اسم فاعل من فعل مجرد  ـ عرفةم ـ) مسکن: مفرده( جمع تکسير) 2
  »  يلتقط«فاعل لفعل /  »س ک ن«حروفه الأصلية  ـ اسم فاعل من فعل مزيد ـ معرفة )3
  »   ها«فاعل و المفعول ضمير / معرفة  ـ اسم المبالغة علی وزن فَعّال ـ جمع تکسير )4

   :في ضبط حرکات الکلمات الخطأعيّن    -43
  ! المُخاطِبينَ بِکَلامٍ جَميلٍ  وَ دْعُ أنْ يَ  مِ لِّ کَ عَلَی المُتِ ) 2  ! قِلُ يَجِدُ غِذاءً فِکريّاً مُناسِبَاً في کلّ مَوضوعٍ العا )1
  ! قَد يَبلُغُ قُطرُ شَجَرَة السّکويا أَکثَر مِن تِسعَة أَمتارٍ  )4  ! لا يَستَمِعُ الطّالِب المُشاغِب إلی کَلام المُدَرِّس )3
  

 
  :يّن الصحيح في شرح الکلماتع   -44

 الصُحُف : جمعه ! الأوراق التي فيها أخبار الحوادث و المسائل المختلفة تَنتشِرُ بين الناس: الصَحَفِيّ  )1

  ! الاطمئنان في الأعمال المهمّة و التَّوکّل علی االله في المشاکل و الصّعوبات: الواثق )2
  ! نّاس للحصول علی نقودهم و أموالهم بظلمٍ إيجاد الخوف و الرّعب بين ال: التّحديد )3
  الهاوِي : مفرده! الّذين يُحبّون شيئاً و يُدافعون عنه و يَغتنمون الفرصة للبحث عنه : الهُواة )4

   :موصوفاً  لم يَقَععيّن المبتدأً الّذي    -45
  ! ألفِ عابِدٍ  عُ بِعِلمِهِ خيرٌ مِنفَ عالمٌ يُنتَ  )2  !مَزرعةُ جارِنا الکبيرةُ جميلةٌ جداً  )1
  ! هذا أکبرُ عَنکبوتٍ تَعيشُ في البَرازيلِ  )4  !  يَنجَحُ في حياته ذيهو الّ  التلميذُ الدّؤوب )3

   :في المعنی يختلفعيّن اسم التفضيل    -46
  ﴾الأَْکرَمُ الَّذي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ  كَ اِقْرَأْ وَ رَبُّ ﴿ )1
  ! المَعبد كَ بر و تر عَلَّقَ إبراهيم الفأس علی کتف الصّنم الأک )2
  !  ذهبتُ إلی الصّيدليّة لأشتري الدّواء لأختي الصّغری )3
  ! أعلم بمن ضَلّ عن سبيله وهو أَعلم بالمُهتدينك إنّ ربّ  )4

   :جواب شرطٍ » يَنصُر«عّين    -47
  ! خرينَ يَسعد في الآخرةمن يَتوکّل علی االله و يَنصر الآ )1
  ! حبّه االله و يَنصرهإن يُساعِد الإنسان المساکين يُ  )2
  !مَن يُساعِد مسکيناً يَطلب المساعدة يَنصره االله )3
  !  يکتسب ثواباً من االله إذا وَجَدتَ رجلاً يَنصرُ المحرومين فهو )4

   !في الفارسية» الماضي البعيد« عيّن ما فيه فعل يُعادل    -48
  !الإيرانيوني اللغة العربيّة ألفاظ فارسية يَنقلها التجّار ف دَخَلَتْ  )1
  ! تَکتُبُ فاطمة في السّفر معلومات مفيدة يَذکرها مدير القافلة )2
  ! کان ذوالقرنين يَحکم بالعدالة و يُصلِح الفاسدين و يُدَبِّر شؤونهم )3
  ! تَکَلّمتُ في المَطار مع زائرينَ رَجَعوا من مکّة المُکرّمة )4

   ٥٠-٤٤(لجواب عن الأسئلة التالية لعيّن المناسب(  
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   :عيّن ما يَدلُّ علی الشّك و الاحتمال   -49
  ! لكتاب المفيد فهو الّذي يَزيد معرفتك في الحياة و قوّتك علی الفهما )1
  ! رُبَّ کتابٍ يَجتهد القارئ في قراءته ثمّ لا يَخرج منه بفائدة )2
  ! إنّ الکتب تجارب الأمم و الحضارات علی مرّ آلاف السّنين )3
  ! ما شاهدنا في حياة هذا الکاتب إلاّ النّشاط رغم ظروفه القاسية )4

   :»الاّ « بعد »  المَفعول« عيّن ما جاء   -50
  ! لم يُؤجِّل الامتحان للطلاب لمدة أسبوع إلاّ أستاذ التاريخ )1
  ! لا يُنير عقل الإنسان في حياته شيء إلاّ العلوم النافعة )2
  ! ما أَنشَدَت الشاعرة في حفلة تکريم الشّهداء إلاّ قصيدة رائعة )3
  !مستقيم و الدّين الحقّ إلاّ المُرسَلونلا يُبيِّن لنا الصّراط ال )4
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از عملكردهاي نفس اماره است يا  به ترتيب» دعوت به گناه«ـ » نوسوسه كرد«ـ » طغيان نمودن«هر يك از موارد   -51
  شيطان؟

  شيطان ـ نفس اماره ـ شيطان) 2  شيطان ـ نفس اماره ـ نفس اماره و شيطان) 1
  نفس اماره ـ شيطان ـ نفس اماره و شيطان) 4  نفس اماره ـ شيطان ـ نفس اماره) 3

  كدام است؟» الناس نيام فاذا ماتوا انتبهوا«: فرمايند مي) ص(ثمرة اينكه پيامبر اكرم   -52
  ﴾موت و نحيا و ما يهلكنا الا الدهرنو قالوا ما هي الاّ حياتنا الدنيا ﴿) 1
  ﴾من كان يريد ثواب الدنيا فعنداالله ثواب الدنيا و الآخرة﴿) 2
  ﴾من آمن باالله و اليوم الآخر و عمل صالحاً فلاخوف عليهم و لا هم يحزنون﴿) 3
  ﴾ه الحياة الدنيا الاّ لهو و لعب و انّ الدار الآخرة لهي الحيوانو ما هذ﴿) 4

رسـاند؟ و   يك مـي  اين عبارت نيازمندي به خدا را در كدام» برد خداوند هر لحظه اراده كند مخلوقات را از بين مي«  -53
كـدام آيـة   اينكه هر موجودي در حد خودش تجلي بخش خداوند و نشانگر حكمت و قدرت و رحمت الهي است، با 

  شريفه هم مفهوم است؟
  ﴾االله نور السماوات و الارض﴿پيدايش ـ ) 2  ﴾االله نور السماوات و الارض﴿بقا ـ ) 1
  ﴾واالله هو الغني الحميد﴿پيدايش ـ ) 4    ﴾واالله هو الغني الحميد﴿بقا ـ ) 3

  مؤيد اين موضوع است؟علت اينكه هر گونه تصرف و تغيير در جهان از خداوند است چيست؟ و كدام آية شريفه   -54
  ﴾والله ما في السماوات و ما في الارض﴿توحيد در مالكيت ـ ) 2  ﴾و لا يشرك في حكمه احداً﴿توحيد در ولايت ـ ) 1
  ﴾والله ما في السماوات و ما في الارض﴿توحيد در ولايت ـ ) 4  ﴾و لا يشرك في حكمه احداً﴿توحيد در مالكيت ـ ) 3

  كدام است؟ ﴾انقلبتم علي اعقابكم﴿م چه بود؟ يكي از مصاديق اميه بر مرد علت حاكميت بني  -55
  ﴾...ولا تقربوا الزنّي انه كان فاحشة ﴿ـ ) ع(عدم توجه مسلمانان به هشدارهاي حضرت علي ) 1
  ﴾...ولا تقربوا الزنّي انه كان فاحشة ﴿ـ ) ص(ممنوعيت نوشتن احاديث پيامبر ) 2
  ﴾يسئلونك عن الخمر و الميسر قل فيهما اثم كبير﴿ـ ) ع(لي عدم توجه مسلمانان به هشدارهاي حضرت ع) 3
  ﴾يسئلونك عن الخمر و الميسر قل فيهما اثم كبير﴿ـ ) ص(ممنوعيت نوشتن احاديث پيامبر ) 4



                                     فرهنگ و معارف اسلامي 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 12صفحه 

  شود، چيست؟ طور كامل قطع نميمنظور از اين عبارت كه با مرگ انسان و ورود وي به عالم برزخ، ارتباط او با دنيا به  -56
  .دهد در عالم برزخ به زندگيش به طور آگاهانه ادامه مي روح) 1
  .شود و امكان دارد بر اعمال نيك و بد او افزوده و يا كاسته شود برخي اعمال انسان با مرگ بسته نمي) 2
  .كنند فرشتگان حقيقت وجود انسان را كه همان روح اوست توفي مي) 3
  .نوشت آنان در عالم برزخ مؤثر استاعمال خير بازماندگان براي درگذشتگان در سر) 4

دهندة وضع و حـال چنـين    و كدام عبارت نشان ﴾افََانت تكون عليه وكيلاً﴿: فرمايد قرآن كريم دربارة چه كسي مي  -57
  اشخاصي است؟

1 (﴿ن اتخذ الهه هواهـ ثابت و پايدار ﴾و من الناس من يعبداالله علي حرف﴿) 2  ـ ثابت و پايدار ﴾اَرأيت م  
  ـ ناآرام و ناپايدار ﴾اَرأيت من اتخذ الهه هواه﴿) 4  ـ ناآرام و ناپايدار ﴾من الناس من يعبداالله علي حرفو ﴿) 3

آغـاز  ............. است و مرحلة اول قيامت با ............... و.............. مربوط به مرحلة  ﴾يعلمون ما تفعلـون ﴿عبارت قرآني   -58
  .شود مي

  نامة اعمال ـ پايان يافتن دنيااول قيامت ـ دادن ) 1
  اول قيامت ـ برپا شدن دادگاه عدل الهي ـ پايان يافتن برزخ) 2
  دوم قيامت ـ شهادت فرشتگان الهي ـ پايان يافتن دنيا) 3
  دوم قيامت ـ شهادت پيامبران و امامان ـ پايان يافتن برزخ) 4

  ي است؟در قيامت براي چه كسان» عذاب دردناك«عبارت فراهم كردن   -59
  توبة هنگام مرگ ـ فروشندگان پيمان الهي به بهاي ناچيز) 1
  نشيني با بدكاران ـ فروشندگان پيمان الهي به بهاي ناچيز هم) 2
  توبة هنگام مرگ ـ عدم محاسبه و ارزيابي در اعمال) 3
  نشيني با بدكاران ـ عدم محاسبه و ارزيابي در اعمال هم) 4

  گردد؟ از كدام عبارات قرآني مفهوم مي به ترتيب» اهل بيت«و مصداق ) ص(اكرم خطر اعلام جانشيني پيامبر   -60
  ﴾ ...انما يريداالله ليذهب عنكم الرجس ﴿ـ  ﴾ ان االله لا يهدي القوم الكافرين﴿) 1
  ﴾ ...انما يريداالله ليذهب عنكم الرجس ﴿ـ  ﴾ سواالله يعصمك من النا﴿) 2
  ﴾ لذين آمنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرسول و اولي الامر منكميا ايها ا﴿ـ  ﴾ سواالله يعصمك من النا﴿) 3
  ﴾ يا ايها الذين آمنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرسول و اولي الامر منكم﴿ـ  ﴾ان االله لا يهدي القوم الكافرين﴿) 4

ب را مشاهده كند تواند عالم غي شود كه مي اي نائل مي در چه صورتي در مسير قرب الهي به مرتبه) ص(رسول خدا   -61
  توانند مسئوليت خود را به درستي انجام دهند؟ و چه زماني ايشان مي

  ايمان و عمل ـ عصمت در دريافت و ابلاغ وحي) 2  عبوديت و بندگي ـ عصمت در دريافت و ابلاغ وحي) 1
  عبوديت و بندگي ـ دوري از هواي نفساني) 4  ايمان و عمل ـ دوري از هواي نفساني) 3

  باشد؟ هاي حاكم بر جهان مي ساز شكوفايي اختيار قانونمندي آية شريفه بيانگر اين موضوع است كه زمينهكدام   -62
  ﴾ا كفوراًما شاكراً و امانا هديناه السبيل ا﴿) 1
  ﴾لا الشمس ينبغي لها ان تدرك القمر و لا اليل سابق النهار﴿) 2
  ﴾ذلك بما قدمت ايديكم و اَنَ االله ليس بظلام للعبيد﴿) 3
  ﴾ان االله يمسك السماوات و الارض ان تزولا و لئن زالتا ان امسكهما من احد من بعده﴿) 4
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  كند؟ يك از سنن الهي مي ما را متوجه كدام به ترتيب» فراموش كردن استغفار« ـ» شقاوت ابدي« ـ» هلاكت ابدي«عبارات   - 63
  املاء ـ استدراج ـ استدراج) 2    استدراج ـ املاء ـ استدراج) 1
  املاء ـ امتحان ـ امداد ) 4    استدراج ـ امداد ـ امتحان) 3

يك از فروعات دين در برنامة تمام پيـامبران   معلوليت انس گرفتن با خدا چيست؟ و كدام) ع(به فرمودة امام سجاد   -64
  الهي بوده است؟

  اطاعت از واجبات و ترك محرمات ـ جهاد در راه خدا) 1
  ـ امر به معروف و نهي از منكر اطاعت از واجبات و ترك محرمات) 2
  عدم رويگرداني از خدا ـ جهاد در راه خدا) 3
  عدم رويگرداني از خدا ـ امر به معروف و نهي از منكر) 4

  رساند؟ كدام آية شريفه نهايت درماندگي حاميان بشري بودنِ قرآن را مي  -65
  ﴾قل لئن اجتمعت الانس و الجن علي ان ياتوا بمثل هذا القرآن﴿) 1
  ﴾غ غير الاسلام ديناً فلن يقبل منه و هو في الآخرة من الخاسرينبتو من ي﴿) 2
  ﴾افلا يتدبرون القرآن و لو كان من عند غيراالله لوجدوا فيه اختلافاً كثيراً﴿) 3
  ﴾وا بسورة مثلهتام يقولون افتراه قل فا﴿) 4

  است؟ كدام» جامعه«و » زن«بر اي  ترتيببهپيامد توجه به قانون حجاب   -66
  آرامش رواني جامعه ـ حفظ حرمت زن) 2  حفظ حرمت جامعه ـ آرامش رواني زن) 1
  سلامت اخلاقي زن ـ آرامش رواني جامعه) 4  آرامش رواني زن ـ سلامت اخلاقي جامعه) 3

انما «اينكه انسان بتواند در شرايط سخت و پيچيده حق را از باطل تشخيص دهد ناشي از چيست؟ و حديث شريف   -67
  بيانگر چيست؟» لاعمال بالنياتا
 ـتقدم حسن فاعلي بر حسن فعلي) 1  ـتقدم حسن فعلي بر حسن فاعلي) 2  دستيابي به درجاتي از حكمت    دستيابي به درجاتي از حكمت 
 ـتأخر حسن فاعلي بر حسن فعلي دريافت پاداش) 3  ـتأخر حسن فعلي بر ح دريافت پاداش) 4  هاي وصف ناشدني    سن فاعليهاي وصف ناشدني 

  كند؟ الوقوع بودن معاد را بيان ميكدام عبارت قرآني مقدمة حتمي  -68
  ﴾ام نجعل المتقين كالفجار﴿) 2    ﴾كم الي يوم القيامةنليجمع﴿) 1
  ﴾و من اصدق من االله حديثاً﴿) 4    ﴾افحسبتم انما خلقناكم عبثا﴿) 3

  بت دعوت انبياء كدام است؟نشانه تحريف تعليمات انبياء كدام است؟ و يكي از محورهاي ثا  -69
  تغيير در اصول ـ عادلانه بودن نظام هستي) 2  تغيير در اصول ـ دعوت به نماز در سه وعده) 1
  تفاوت در فروع ـ عادلانه بودن نظام هستي) 4  تفاوت در فروع ـ دعوت به نماز در سه وعده) 3

  ه هم مفهوم است؟با كدام گزين ﴾لعلك باخع نفسك الا يكونوا مؤمنين﴿آية شريفه   -70
  .داشتند اقوام و ملل پيشين بدين سبب دچار سقوط شدند كه در اجراي عدالت تبعيض روا مي) 1
  .جنگيدند هدايت كند و به سوي حق دعوت نمايد كرد حتي كساني را كه با ايشان مي تلاش مي) ص(رسول خدا ) 2
  .دلي پاك و خالي از كدورت با شما معاشرت كنمهاي يكديگر را پيش من بازگو نكنيد زيرا دوست دارم با  بدي) 3
  .رسول خدا براي اولين بار در جامعة آن روز برابري همه افراد در برابر قانون را اعلام كرد) 4

  نتيجة نهايي وعدة خداوند به كساني كه ايمان آورند و عمل صالح انجام دهند، چيست؟  -71
  ﴾بعد خوفهم امَناً و ليبدلنهم من﴿) 2    ﴾ليستخلفنهم في الارض﴿) 1
  ﴾يرثها عبادي الصالحون﴿) 4  ﴾يعيدونني لا يشركون بي شيئاً﴿) 3
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  چيست؟ ﴾لا تقنطرا من رحمة االله﴿با توجه به قرآن، علت   -72
  ﴾ان االله يحب التوابين﴿) 2  ﴾اسرفوا علي انفسهم نقل يا عبادي الذي﴿) 1
  ﴾يغفر الذنوب جميعاًان االله ﴿) 4  ﴾التوبه تُطهر القلوب و تغسلٍ الذنوب﴿) 3

يك از وظايف مردم نسبت به  ما را متوجه كدام به ترتيب» تقيه«ـ و » عمل به وظيفة امر به معروف و نهي از منكر«  -73
  كند؟ رهبري را بيان مي

  هاي سياسي و اجتماعي مشاركت در نظام همگاني ـ افزايش آگاهي) 1
  ر نظارت همگانيهاي سياسي و اجتماعي ـ مشاركت د افزايش آگاهي) 2
  وحدت و همبستگي اجتماعي ـ استقامت و پايداري در برابر مشكلات) 3
  استقامت و پايداري در برابر مشكلات ـ وحدت و همبستگي اجتماعي) 4

  ها در عالم خلقت است؟ دهندة جايگاه والاي ما انسان كدام عبارت قرآني نشان  -74
  .س خود را به كمتر از آن نفروشيدهمانا بهايي براي جان شما جز بهشت نيست پ) 1
  .خواهد بداند كه هر چه عزت است از آن خداست هر كس عزت مي) 2
  .ما فرزندان آدم را كرامت بخشيديم و بر بسياري از مخلوقات برتري داديم) 3
  اي فرزند آدم اين مخلوقات را براي تو آفريدم و تو را براي خودم) 4

تواند در برابر منكرات بايستد و از انجامشان خودداري  يابد كه مي سلطي بر خود ميدر چه صورتي نمازگزار چنان ت  -75
  كند؟

  .دهيم درك صحيح داشته باشيم گوييم و انجام مي اگر نماز را كوچك نشماريم و نسبت به آنچه در نماز مي) 1
  .دهيم گوييم و انجام مي با تكرار درست آنچه در نماز مي) 2
  .از و با دقت و توجه نماز را ادا كنيمبه وسيلة تداوم نم) 3
  .اگر نماز را با كيفيت بهتر انجام دهيم و رعايت آداب نماز را داشته باشيم) 4
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76. I guess they are going to buy the house -------------------- recently. 

1) which has been painted  2) has been painted  
3) that we have painted it 4) has painted  

77. Your friend ----------- be angry with you if you didn’t forget --------------. 
1) wouldn’t / to call him 2) won’t / calling him 
3) won’t / to call himself 4) wouldn’t / calling himself 

78. My father has bought me a lot of history books, ----------------- reading such books. 
1) but I am not interesting to 2) but I am not interested in 
3) and I am not interesting in 4) and I am not interested to 

79. There is so --------- money in his pocket that he ----------- buy anything. 
1) much / shouldn’t  2) many / may 
3) little / can’t  4) few / must 

Part A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 76-87 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see 
four words or phrases, marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that 
best completes the sentence. Then mark your answer sheet. 
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80. According to a new study, average family size has gradually ------------ from four to two 
children because of a rise in spending in recent years. 
1) ranged 2) exchanged 3) shared 4) decreased 

81. If those international tourists want a travel ------------- with a difference, we recommend 
visiting Iran in spring. 
1) condition 2) destination 3) population 4) situation 

82. They made some attempts to improve the ------------ appearance of the city center before 
the national festival. 
1) voluntary 2) emphatic 3) general 4) imaginary 

83.  The book contains a quick ------------- guide to essential grammar, and this why students 
have no difficulty reading it. 
1) discount 2) function 3) reference 4) pleasure 

84. The guests who were invited to attend the meeting -------------- vast quantities of food and 
drink. 
1) supposed 2) magnified 3) reproduced 4) consumed 

85. In my opinion, the type of clothes that people prefer to wear is very much a matter of ----
--------. 
1) taste 2) notice 3) advice 4) pressure 

86. I was very angry when my name was mentioned in relation to an issue that had --------- 
nothing to do with me. 
1) suddenly 2) mentally 3) appropriately 4) absolutely 

87. The new product has been made ------------- throughout the market since last October, 
and you can even find it in local shops. 
1) comfortable 2) available 3) responsible 4) sociable 
 

 
 
 
 
 
 

For those who have dedicated their lives to medical science, Dr. Robertson needs no (88) 
---------. This distinguished British physician has lately (89) --------- his willingness to 
discuss the issue of negative influences of unhealthy diets. He has also worked out a 
perfectly practical solution (90) ----------- the terrible problem of rapid weight gain 
especially in elderly patients. Above all, he has developed (91) ----------- to cure some 
physical diseases which may be transmitted to the future generation. Besides all these 
medical achievements, Dr. Robertson is also quite famous for hosting regular charity 
events in his home, (92) ------------ his generous character. 

 
88. 1) combination 2) inspiration 3) introduction 4) appreciation 
89. 1) signaled 2) prevented 3) defended 4) destroyed 
90. 1) at 2) on 3) in 4) to 
91.  1) wonderful drug  2) a wonder drug 

3) a wondered drug  4) wondering drug  
92. 1) which simply reflects 2) who reflects simple 

3) whom he simply reflects 4) that he reflects simple 

Part B: Cloze Test 
Directions: questions 88-92 are related to the following passage. Read the passage and 
decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark your answer 
sheet.  



                                     انگليسي زبان 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 16صفحه 

  
 

 
 
 
 
 
 

PASSAGE 1:  
The recent New York Times’ project highlights the fact that, since the 1990s, Asian 
student enrollment in American schools has risen by more than five million, greatly 
influencing educational and social development at all levels of learning. While there are 
clearly huge benefits associated with diversity in education, the final results for students 
depend on how diversity is appreciated in a classroom setting. 

While many individuals may immediately think of nationality when speaking about 
diversity, there are many other items that actually play a role in diversity, especially in a 
classroom setting. Religion, gender, economic background and even learning styles are 
all important factors, and it is essential to remember each one when boosting diversity in 
schools. Designing lesson plans that are suitable for all forms of diversity is key. 

Diversity among students in education directly has an effect on their performance. 
Studies show that students work better in a diverse environment, enabling them to focus 
and push themselves further when there are people of other backgrounds working 
alongside them. This develops creativity, as well as better education, as those with 
different opinions are able to cooperate to find solutions. 
 

93. What is the main idea of the passage? 
1) To emphasize the importance of diversity in an educational environment 
2) To explain how diversity is recognized in a classroom setting nowadays 
3) To provide some reasons why more Asian students are attending American schools 
4) To introduce the steps that teachers must take to support diversity in a classroom 

94. The underlined word “associated” in paragraph 1 is closest in meaning to ---------. 
1) reduced 2) connected 3) balanced 4) limited 

95. According to the passage, which of the following does NOT predict the success of 
diversity in education? 
1) Attention to different learning styles 
2) The appreciation of diversity in a classroom 
3) Providing appropriate lesson plans  
4) The number of students in a class 
 

96. Which of the following is TRUE according to the passage? 
1) More than five million Asian students attended American schools in the 1990s. 
2) Diversity negatively influences the students’ learning process in a class. 
3) Cooperation with people with different opinions can inspire creativity. 
4) Students try harder when working with classmates with the same background. 
 

 
 

Part C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed 
by some questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). 
Then mark your answer sheet. 
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PASSAGE 2: 
Dolphins are regarded as the friendliest creatures in the sea and stories of them helping 
drowning sailors have been common since Roman times. The more we learn about 
dolphins, the more we realize that their society is more complicated than people 
previously imagined. They look after other dolphins when they are ill, care for pregnant 
mothers and protect the weakest in the community, as we do. Some scientists have 
suggested that dolphins have a language but it is much more probable that they 
communicate with each other without using words. Could any of these animals be 
smarter than man? Certainly, the most common reason supporting man’s wisdom when 
compared with dolphins is that we can kill them more easily than they can kill us, which 
is the least acceptable. In fact, the more we discover about these amazing creatures, the 
less we appear wiser when we kill them. By the way, the ancients may have wondered 
why humans and dolphins had certain similarities, but they didn’t have enough 
knowledge to support their claim. However, modern science has provided many answers. 
 

97. It can be understood from the passage that dolphins ----------------. 
1) don’t want to be with us as much as we want to be with them 
2) have skills that no other living creatures have such as the ability to think 
3) are less smart than once thought according to recent studies 
4) have some social skills that are very similar to those of humans 

98. The author’s purpose of saying “which is the least acceptable” is to show that ------. 
1) the fact that we can easily kill dolphins doesn’t mean we are smarter 
2) the fact that we kill dolphins is unacceptable and is not a right thing to do 
3) the claim that dolphins communicate with each other without words is unacceptable 
4) the claim that we are much wiser than dolphins is clearly true and acceptable 

99. What does the underlined word “they” refer to? 
1) dolphins 2) the ancients 3) similarities 4) humans 

100.  The passage would most probably continue with a discussion about --------. 
1) why dolphins are going to die out in the immediate future  
2) reasons behind the certain similarities between humans and dolphins  
3) the essential differences between the way humans and dolphins think 
4) different types of dolphins living in the sea since Roman times 
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  .دارد، واقع شده است............... كه شكلي .............. خورشيد در كهكشان   -101
  راه شيري ـ حلقوي) 4  راه شيري ـ مارپيچي) 3  مه آندره آ ـ حلقوي ) 2  مه آندره آ ـ مارپيچي) 1

3اگر جرمي آسماني در فاصله   -102   چرخش به دور خورشيد باشد، فاصـله آن تـا   ميليون كيلومتري زمين در حال
  خورشيد برحسب سال نوري كدام است؟

8/) 2  دقيقه نوري  25) 1 8/) 3  دقيقه نوري 33 2/) 4  سال نوري 3   سال نوري 5
  شود؟ چه ايامي در جهت جنوب تشكيل مي درجه شمالي، در 15سايه درختان واقع بر مدار   -103

  اوايل مهر) 4  اواخر خرداد) 3  اواخر آذر) 2  اوايل فروردين) 1
شناسي  زمان وقوع آن گسل در كدام دوره زمين. هاي در برگيرنده فسيل دايناسور را قطع نموده است گسلي سنگ  -104

  بوده است؟
  پالئوژن)  4  پرمين) 3  كربونيفر) 2  سيلورين) 1

  رشته كوه زاگرس، در كدام مرحله چرخه ويلسون به وجود آمده است؟  -105
  برخورد) 4  بسته شدن) 3  گسترش) 2  بازشدگي ) 1

  .شود گفته مي............. هنجاري  بالاتر باشد، بي............. اگر غلظت عناصر پوسته از ميانگين   -106
  كلارك ـ منفي) 4  يرينگ وود ـ منف) 3  كلارك ـ مثبت) 2  رينگ وود ـ مثبت) 1

  كدام جمله زير درست است؟  -107
  .شود هاي آذرين، رسوبي و دگرگوني يافت مي هاي سيليكاتي در سنگ كاني) 1
  .شود هاي آذرين و دگرگوني يافت مي هاي سيليكاتي فقط در سنگ كاني) 2
  .هاي غير سيليكاتي است هاي سيليكاتي پوسته كمتر از كاني درصد كاني) 3
  .هاي آذرين پوسته زمين وجود داردسيليكاتي در سنگاي غيره كاني) 4

  كدام عنصر قرار گيرد كه يك كانه تشكيل شود؟ x، به جاي حرف xFeS2در تركيب   -108
1 (Fe  2 (Cu  3 (O   4 (Cl  

  گوهري با تركيب شيميايي اكسيد آلومينيم، چه نام دارد؟  -109
  ياقوت) 4  زبرجد) 3  الماس ) 2  زمرد) 1

  توان توليد انرژي در كدام مورد بيشتر است؟  -110
  بيتومينه) 4  آنتراسيت) 3  تورب) 2  ليگنيت) 1

Qرابطه   -111 A V=   مربوط به كدام مورد است؟ ×
  حجم ذخيره آبخوان) 4  بيلان آب) 3  سختي آب) 2  آبدهي ) 1

  كدام كميت، بيانگر توانايي انتقال آب در آبخوان است؟  -112
  تجديدپذيري آب) 4  نفوذپذيري) 3  توازن آب) 2  تخلخل) 1

   دهنده كدام نوع هوازدگي است؟  شكل روبرو، نشان  -113

  يي شيميا) 1
  فيزيكي) 2
  بيولوژيك) 3
  زيستي) 4

  ؟ندارندها براي ساخت و ساز، استحكام لازم  كدام سنگ  -114
  گابرو و هورنفلس) 4  سنگ گچ و نمك) 3  گابرو و ماسه سنگ) 2  كواتزيت و هورنفلس) 1

  .شود گفته مي............... سازي به مجموعه آستر و رويه،  در جاده  -115
  بالاست) 4  اساس ) 3  يروساز) 2  زير اساس) 1
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  شوند؟ عناصر اصلي، فرعي و جزيي پوسته زمين، بر چه اساسي از يكديگر متمايز مي  -116
  ميزان سميت) 2     اهميت در بدن) 1
  غلظت در پوسته زمين) 4    عملكرد بدن) 3

  كدام مورد فاقد عنصر آرسنيك است؟  -117
  زغال سنگ) 4  اورپيمان) 3  رالگار) 2  سنگ آهك) 1

  شود؟ كدام عنصر است كه كمبود آن در بدن باعث كوتاهي قد و زيادي آن در بدن باعث كم خوني مي  -118
  جيوه) 4  يد) 3  روي ) 2  سلنيم) 1

  شود؟ استفاده مي xهاي محافظ در برابر پرتو  از كدام عنصر در تهيه لباس  -119
  سرب) 4  جيوه) 3  قلع) 2  روي) 1

    دهنده چه نوع گسلي است؟ مقابل، نشانشكل   -120
    عادي   ) 1
    معكوس) 2
   امتداد لغز) 3

  قائم) 4
  تواند باعث وقوع زمين لرزه گردد؟ كدام مورد، مي  -121

  سوزي جنگل آتش) 2    شخم زدن زمين) 1
  رويه مراتع چراي بي) 4    تخليه ناگهاني آب پشت سد) 3

1حدود  xاگر انرژي آزاد شده از زمين لرزه   -122    ريشتري  4برابر زمين لرزهy  باشد، بزرگي زمين لرزهx   چنـد
  ريشتر است؟

1 (2  2 (7  3 (9  4 (6  
 Pو  M ،Nهاي  سن لايه. شكل روبرو، برش عرضي يك ناوديس است  -123

  شناسي است؟ هاي زمين مربوط به كدام دوره ترتيببه
  پالئوژن، كرتاسه و ژوراسيك   ) 1
  ترياس، ژوراسيك و كرتاسه) 2
  پرمين، كربنيفر و دونين) 3
  سيلورين، اردوويسين و كامبرين) 4

  م پهنه زمين ساختي ايران، ذخاير عظيم گاز وجود دارد؟در كدا  -124
  ايران مركزي) 4  سنندج ـ سيرجان) 3  البرز) 2  كپه داغ) 1

  هاي گردشگري كدام استان است؟ هاي منشوري از جاذبه بازالت  -125
  مازندران) 4  خراسان جنوبي) 3  همدان) 2  هرمزگان ) 1
  

  
  رياضي
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باشد،  27برابر جمله اول برابر  2و مجموع جمله هشتم و  22اگر در يك دنبالة حسابي جمع جمله اول و هفتم برابر   -126
 جمله نهم كدام است؟

1 (26  2 (27  3 (28  4  (29  
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 20صفحه 

3اگر   -127 3 11
16sin x cos x+ sinباشد، حاصل  = x cos x+ تواند باشد؟ كدام مي  

1 (1
6  2 (1

4  3 (1
3  4 (1

2  

xچند مقدار صحيح در نامعادلة   -128 x x− + + ≤4 3 2   كند؟ صدق مي 1
1 (  2 (1  3 (3  4 (شمار بي  

Mississippi''با حروف كلمه   -129 صـدا شـروع و    اي كه با حـروف بـي   توان ساخت به گونه حرفي مي 11چند كلمه  ''
  خاتمه يابد؟

1 (1116   2 (1323   3 (31752  4 (36288   
 %86و احتمال قهرماني حداقل يكي از دو تيم ملي فوتبـال و واليبـال    %44اگر احتمال قهرماني تيم ملي فوتبال   -130

  باشد، احتمال قهرماني تيم ملي واليبال كدام است؟

1 (2
3  2 (3

4  3 (4
5  4 (5

6  

xاي بر دو خط اگر دايره  -131 y− =7 24 1  وy x− =48 14 1 5 مماس باشد، مساحت آن كدام است؟  

1 (π23
16  2 (π12

8  3 (π25
16  4 (π13

8  

mxدر معادله درجه دوم   -132 x− − =2 6  مقـدار  . واحد بيشتر است 5برابر ريشه ديگر،  2، يك ريشه ازm   كـدام
  تواند باشد؟مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
OHاگـر  . كننـد  همديگر را قطع مـي  Oدر نقطه  'CHو  BH، دو ارتفاع ABCدر مثلث   -133 = 2 ،OH' = و  4

BH =   كدام است؟ ABباشد، ارتفاع وارد بر ضلع  7
1 (6  2 (/6 5  3 (7  4 (14  

، اگر از يك راس بر قطر، ارتفاعي رسم شود، طول قطعه بزرگتر ايجاد شده بـر قطـر   15و  8در مستطيلي به اضلاع    -134
  تقريباً كدام است؟

1 (/12 8  2 (/13 2  3 (/13 5  4 (/13 9  

برد تابع   -135
x ; x

f (x) (x ) ; x

x ; x

− + ≤ ≤


= − − < <
− − − ≤ ≤ −

2
2 15 3 7

2 1 3
2 1 5 1

  شامل چند عدد صحيح است؟ 

1 (15  2 (16  3 (17  4 (18  

fاگر   -136 (x) x= −3 f]باشد، حاصل  1 (fof f )]( )− − +1 1 3
  كدام است؟ 2

1 (  2 (1  3 (2  4 (3  
aاگر   -137 log= bو  3 log= 5

logباشد، حاصل  2 / 225 كدام است؟  

1 (b ab a

b

− − + +
+

3 2 2
2 2    2 (b ab

b

+ +
+

3 2 3
2 2  

  

3 (b a ab

b

+ + +
+

2 2 1
2 2    4 (b a ab

b

+ + +
+

2 4
2 2  
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xاگر   -138 y
π+ =2 tan، آنگاه 4 x tan y+2   كدام است؟ 2

1 (
cos y

1
2  2 (

cos x

1
2  3 (

tan y

1
2  4 (

tan x

1
2  

xمعادله   -139 x
sin tan− = 14 )در بازه  4 , )π2 چند ريشه دارد؟  

1 (  2 (1  3 (2  4 (4  
1معادلة   -140

2
2 2x xlog− +−   چند ريشه دارد؟ =

1 (  2 (1  3 (2  4 (3  

xنمودار  اگر  -141 ax bx
f (x)

x c

+ + +=
+

3 24 aبه شكل زير باشد،  1 b c+   كدام است؟  +
1 (11    
2 (14  
3 (15  
4 (16 

كـه  احتمال ايـن . دارند كلاه دخترانه، هر كدام به تصادف يك كلاه برمي 6كلاه پسرانه و  4دختر از بين  4پسر و  3  -142
  لاه دخترانه انتخاب كرده باشند، كدام است؟پسرها كلاه پسرانه و دخترها ك

1 (1
6  2 (1

4   3 (1
3  4 (1

2  

 ـ  22و  29و  35و  23و  45و  14و  27و  18و  31و  22و  38و  47و  16هاي  در داده  -143 هـاي بـين    ار دادهانحـراف معي
  چارك اول و سوم تقريباً كدام است؟

1 (/4 2  2 (/4 6  3 (/5 9   4 (/6 2  
  ؟گذرد نمييك از توابع زير فقط از ناحيه چهارم  نمودار كدام  -144

1 (y x x x= + +3 23 3    2 (y x x x= − +3 23 3  
3 (y x x x= + + +3 22 6 6 1   4 (y x x x= − − − +3 23 3 1  

fاگر   -145 (x)
x

= +
+

1 xو  11
fog(x)

x

−=
+

1
  كدام است؟ g(x)باشد،  1

1 (x x−24 4  2 (x x−24 3  3 ((x )− −21 1 14  4 ((x )+ −21 1 14  

xجواب كلي معادلة   -146
tan cos x+ =   كدام است؟ 12

1 (kπ  2 (k
π ππ + ±2 4 4  3 (k

π ππ + ±2 2 2  4 (kπ2  

حاصل   -147
x

x x
lim

x→−∞

−
+   كدام است؟ 1

1 (−1  2 (  3 (1  4 (2  
  



  رياضي
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 22صفحه 

حاصل   -148
x

x x
lim

x x→

− −
− +1

2 1
2   كدام است؟ 3

1 (− 2
7  2 (− 1

7  3 (1
7  4 (2

7  

yاگر تابع   -149 (x ax b)[x]= + ]در بازه  2+ , )1 aپيوسته باشد،  4 b+ كدام است؟  
1 (−1   2 (  3 (1  4 (11  

xاگر   -150 x
f (x)

x x

+=
+ +

24 3
، بـراي مقـادير بسـيار كوچـك و     h+1و  1باشد، شيب خط واصل بين دو نقطه به طول  1

  شود؟ به كدام عدد نزديك مي hمثبت 
1 (/−2 5  2 (/−1 5  3 (/1 5  4 (/2 5  

fاگر   -151 ( ) f ( ) f ( )′ ′− = − − = − =1 1 1 yمشتق تابع . ، باشد1 f (x) fof (x)= +2 xدر  3 =   كدام است؟ 1−
1 (−5  2 (−1  3 (1  4 (5  

axگر ا  -152 bx ; x
f (x)

x ax ; x

 + <= 
 + ≥

2

3 2
1

3 1
bپذير باشد،  مشتق در كل   a− كدام است؟  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
yدر تابع   -153 x x= ]گ تغيير متوسط در بازه اي برابر آهن ، آهنگ تغيير لحظهxازاء كدام مقدار به + , ]1   است؟ 9

1 (9
4  2 (49

9  3 (4  4 (49
16  

yتابع   -154 x x x= − +3 24 3   در كدام فاصله نزولي و شيب خط مماس در حال افزايش است؟ 23

1 (( , )+∞1  2 (( , )
1 12  3 (( , )

3 14  4 (( , )
1 3
2 4  

yمينيمم مطلق تابع   -155 (x ) x= − ]در بازه  1 , )
1 9
4   كدام است؟ 4

−) 2  وجود ندارد) 1 3
8  3 (−2 3

9  4 (−4 3
9  
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د داراي آبشش است، كدام گزينه به درسـتي بيـان   داري كه در يك بازه كوتاهي از حيات خو درباره هر جانور مهره  -156
  شده است؟

  .باشد همانند همه جانوراني كه قلبي بيش از يك حفره دارند، داراي اسكلتي از جنس استخوان و ماهيچه مي) 1
  .رسد هاي قلب فقط خون پر اكسيژن مي كه امكان توليدمثل جانور فراهم باشد، به ياختهدر زماني) 2
  .شود هاي موجود در ژنگان بيان مي هاي بدن آن، همه ژن ياختهدر نوعي از ) 3
  .شود اي انجام مي ياختههاي درون همواره گوارش مواد غذايي به دنبال تشكيل ريز كيسه) 4
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  بيان شده است؟ نادرستيدرباره هر مويرگ موجود در پرز روده باريك انسان، كدام گزينه به   -157
  .شود اي بافت پيوندي سست انجام مي ياختهآن، از درون مايع بين اي به درون ورود هر ماده) 1
  .گيرد طرفه انجام ميجهت حركت مواد درون آن به صورت يك) 2
  .شوند جا مي هايي جابه هاي ليپيدي درون آن به همراه پروتئين مولكول) 3
  .شود وارد مياي ريز پرزدار، به درون آن  هاي استوانه هورمون آزاد شده از برخي ياخته) 4

هاي زير، درباره اين دانه بـه درسـتي    يك از گزينه كدام. است AAaدانه در يك دانه لوبيا، ژنوتيپ باقيمانده درون  -158
  بيان شده است؟

  .باشد ها و پوسته دانه اين دانه قطعاً ناخالص مي ژنوتيپ لپه) 1
  .نه فقط داراي الل نهفته بوده استوالد نر برخلاف والد ماده اين دا) 2
  .باشد رست بخش باقيمانده در خاك، ديپلوئيد بوده و داراي الل بارز ميدر حين تشكيل دانه) 3
  .اند داشته Aكننده، الل  در هر دو لقاح انجام شده براي تشكيل اين دانه، قطعاً هر دو ياخته لقاح) 4

  .....................قطعاً ................ هورمون .............. فرد سالم، در بدن يك   -159
  .شود افزايش هر ـ مترشحه از بخش غير عصبي غده فوق كليه ـ باعث افزايش گلوكز خون مي) 1
  .گيرد كاهش ـ پاراتيروئيدي خون ـ به دنبال افزايش كلسيم خون صورت مي) 2
  .گيرد هاي حل شده در خوناب صورت مي دنبال كاهش مقدار يونافزايش ـ ضد ادراري ـ به ) 3
  .شود كاهش هر ـ مترشحه از غده تيروئيدي ـ باعث كاهش سوخت و ساز بدن مي) 4

  اي، كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ درباره سامانه بافت پوششي در يك گياه دو لپه  -160
  .گيرد هاي هوايي قرار مي اننده اندامهاي پوش پوستك بر روي سطح بيروني همه ياخته) 1
  .گيرد هاي مربوط به توليد پيرووات انجام مي هاي پيراپوست، رونويسي از ژن فقط در گروهي از ياخته) 2
  .شود اي توليد مي پنبههاي سازنده ديواره چوب هاي روپوست، آنزيم فقط در گروهي از ياخته) 3
  .پوشاند هاي هوايي گياه را مي همه بخش اي شده پيراپوست، پنبههاي چوب ياخته) 4

  ...................قطعاً ............. هر باكتري كه ) در(  -161
كننده نور خورشيد وجـود   هاي اختصاصي جذب از انرژي مواد آلي براي توليد مواد آلي مورد نياز خود انرژي مي گيرد ـ رنگيزه ) 1

  .دارد
  .شود كند ـ كربن دي اكسيد درون اندامكي داراي دنا مصرف مي واد آلي استفاده ميهاي آب براي توليد م از الكترون) 2
  .كند زيست با يك گياه ديگر زندگي ميافزايد ـ به صورت هم محيط ميO2در حين انجام فتوسنتز به ميزان گاز ) 3
  .كند هايي مشابه كلروفيل نور خورشيد را جذب مي كند ـ با مولكول با فعاليت توليد قند خود به محيط اطراف گوگرد آزاد مي) 4

  بيان شده است؟ نادرستيدرباره فرايندهاي پس از انجام لقاح تا انجام جايگزيني در ديواره رحم، چند مورد به   -162
  .شود وپر ترشح مياي ت هاي بيروني توده پر ياخته هاي گوارشي لازم براي تخريب ديواره رحم از ياخته آنزيم) الف  
اي در لوله رحم، تعداد جايگاه آغاز رونويسي در يك رناي خطي هسته از حالـت   در حين حركت توده پر ياخته) ب  

  .عادي بيشتر است
  .شود ها ايجاد نمي از زمان انجام اولين تقسيم ياخته تخم تا تشكيل توده توپر، تغييري در ابعاد ياخته) ج  
هـاي بلاستوسيسـت، از والـد پـدري      هاي دناي غير جنسي موجود در ياخته اي مولكوله يك نسخه از همه ژن) د  

  .گيرد منشاء مي
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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كه هر كدام، يك دگره مربوط به عدم انعقاد  +ABاي حاصل از ازدواج زن و مردي هر دو با گروه خوني  در خانواده  -163
  .نيستممكن ............... شكل دارند، تولد خوني داسيخون و يك دگره كم

  شكلپسري قادر به انعقاد خون با هموگلوبين داسي) 1
  شكلخوني داسيدختري داراي دو نوع كربوهيدرات گروه خوني و فقط مبتلا به كم) 2
  از نظر هر دو بيماري هاي قرمز و سالم بر روي گويچه Dپسري داراي پروتئين ) 3
  دختري سالم فاقد پروتئين و كربوهيدرات مربوط به گروه خوني) 4

  بالايي دارد، كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ LDLدرباره فردي كه مقدار   -164
  .باشد بالا مي 1در اين فرد قطعاً ريسك ابتلا به ديابت نوع ) 1
  .كند هاي لنفي، مقدار زيادي كلسترول در ديواره آنها رسوب مي از رگ LDLر زيادي با عبور مقدا) 2
  .گليسريد وجود دارد ها، مقدار زيادي تري ياختهاي اين فرد، در فضاي بين ترين بافت ذخيره در بزرگ) 3
  .ممكن است اين فرد نمايه توده بدني بالايي داشته باشد) 4

  ..................اي مژكدار موجود در  هاي گيرنده گفت در انسان، ياخته توان نمي  -165
  .شوند هاي شيميايي، باز مي داري هستند كه با اتصال مولكول هاي دريچه حفره بيني، داراي كانال) 1
  .تري دارند هايي قرار دارند كه همگي اندازه بزرگ هاي چشايي، در كنار ياخته جوانه) 2
  .شوند ها تحريك مي ش دهليزي گوش، به دنبال حركت مژكبخ) 3
  .باشند بخش حلزوني گوش، با ماده ژلاتيني موجود در مركز حفره در تماس مي) 4

  ...............شود، فقط در مرحله  مي............... در هر جايگاهي از يك رناتن كه   -166
  .شود دي بدون پيوند هيدروژني ديده ميپيوند پپتيدي تشكيل ـ آغاز، توالي سه نوكلئوتي) 1
  .شود نوعي پيوند اشتراكي شكسته ـ پايان، پيوند هيدروژني بين سه جفت نوكلئوتيد شكسته مي) 2
  .شود پيوند هيدروژني شكسته ـ طويل شدن، رناي ناقل فاقد آمينواسيد خارج مي) 3
  .شود زه به درون آن وارد ميپپتيدي مشاهده ـ پايان، رم رناي ناقلي متصل به يك رشته پلي) 4

  ...............ممكن ............ در بدن يك فرد سالم، نوعي ياخته خوني   -167
  .ياخته داشته باشداي دو قسمتي، چندين دانه در مايع ميان همراه با هسته  قادر به انجام دياپدز ـ نيست،) 1
  .اي دفاعي آزاد كند با لاروهاي انگل مادهها ـ است، در مبارزه  توليدكننده ماده گشادكننده رگ) 2
  .هاي عمومي و سريع ـ است، آنزيمي فعال ترشح نمايد متعلق به خط دفاعي موسوم به پاسخ) 3
  .خوارها را افزايش دهد ژن ـ نيست، در محل استقرار خود فعاليت درشتداراي گيرنده آنتي) 4

  .............، قطعاً ............. اي كه  هر ياخته) در(، C4اه طي فتوسنتز در فاصله بين دو روپوست برگ يك گي  -168
  .باشد جاكننده تركيبات گياه نزديك مي هاي مرده جابه شود ـ به ياخته تركيب چهار كربني توليد مي) 1
  .شود يد مشاهده نميهاي جاذب نور خورش دهد ـ مولكول اكسيدكربن واكنش مي كربني با ديمولكول سه) 2
  .شود كربني توليد ميشود ـ با كاهش نوعي مولكول حامل الكترون، اسيد سه كربني دو فسفاته مصرف ميمولكول پنج) 3
  .شود هاي مربوط به تجزيه گلوكز رونويسي نمي شود ـ ژن اكسيدكربن توليد مي دي) 4

  ................قطعاً .............. در هر جانوري با   -169
  .ايستايي مايعات بدن نقش دارندگردش خون بسته ـ دو كليه در هم) 1
  .هاي بنيادي مغز استخوان در ايجاد ايمني بدن نقش دارند اي ـ نوعي ياخته حاصل از ياخته قلب چهار حفره) 2
  .شود تعدادي كيسه هوادار ـ تخم ايجاد شده در بدن جانور ماده از طريق جفت تغذيه مي) 3
  .شود خون مضاعف ـ همه تبادل گازهاي تنفسي با محيط، از طريق ساختارهايي درون بدن انجام مي گردش) 4
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  .مشاهده كرد............... در  توان نميفرايند چليپايي شدن را   -170
  حلقه سوم گل كدو همانند حلقه چهارم گل آلبالو) 1
  نرلوله فالوپ آدمي برخلاف دستگاه توليدمثلي زنبور عسل ) 2
  هنگام توليد دانه گرده رسيده از گرده نارس در گل ادريسي همانند توليد لپه از رويان شبدر) 3
  هاي مجاور سرتولي در آدمي برخلاف فرايند توليد پوسته دانه از پوسته تخمك در چمن ياخته) 4

مورد بـه درسـتي بيـان شـده      ساز يك مرد جوان بالغ، چند درباره هر ياخته اسپرماتوسيتي موجود در لوله اسپرم  -171
  است؟

  .باشد هاي دنا مي تعداد سانترومرهاي موجود در اين ياخته كمتر از نصف تعداد مولكول) الف  
  .هايي است كه در ساختن ساختارهايي فاقد غشاء در اسپرم نقش دارد داراي ژن) ب  
  .هاي اطراف خود، ارتباط سيتوپلاسمي دارد با همه ياخته) ج  
هاي دو كروماتيـدي وجـود    اند كه درون آن دو هسته با كروموزوم اي حاصل شده سيتوپلاسمي ياخته از تقسيم) د  

  .داشته است
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  ..............هاي سرلادي  ياخته) در(اي،  در يك گياه علفي دو لپه  -172
  .افتدي رشد كمتري اتفاق ميا اي، طي مراحل اينترفاز چرخه ياخته هاي نرم آكنه ريشه نسبت به ياخته) 1
  .باشند هاي سطح گياه مستقر مي ساقه، فقط در جوانه) 2
  .شوند ها كشيده مي كروماتيدي به سمت سانتريولهاي تك در حين تقسيم قطعاً به دنبال تجزيه نوعي پروتئين اختصاصي، كروموزوم) 3
  .شوند هاي اطراف خود محافظت مي فقط در ريشه توسط ياخته) 4

  ...................در روده باريك انسان، هر   -173
  .كند ماده براي يك آنزيم پروتئيني عمل ميشده داراي جايگاه فعال، به عنوان نوعي پيشمولكول آزاد) 1
  .ساز به درون لوله گوارش آزاد شده است پارها، قطعاً به صورت پيشكننده پيوند بين تك آنزيم تجزيه) 2
  .شود جايي يك حلقه انقباضي، از پيلور دور مي بهحركت حاصل از جا) 3
  .شود بسته وارد ميهاي ريز پرزدار، به نوعي رگ ته ماده جذب شده توسط ياخته) 4

  .............در يك گره رانويه از آكسون يك نورون حركتي،   -174
  .شود ر خلاف شيب غلظت انجام ميهاي سديم به درون ياخته از طريق نوعي پروتئين اختصاصي و د همواره ورود يون) 1
  .كند كند كه شكل فضايي آن تغيير مي ها از عرض غشاء، پروتئيني دخالت مي جايي يون همواره براي جابه) 2
  .شود هاي سديم متصل مي حين پتانسيل آرامش، پمپ سديم پتاسيم در هنگام اتصال به گروه فسفات، به يون) 3
  .باشد هاي سديم به ياخته مي همزمان با ورود يون  سيم از ياختهحين پتانسيل عمل، خروج يون پتا) 4

  ...........نگاره مردي سالم و در حال استراحت در الكترو قلب  -175
  .شود كه مانعي براي خروج خون تيره بطن راست وجود دارد ، زماني مشاهده ميQRSآغاز موج ) 1
  .يابد ، مقدار خون درون بطن چپ كاهش ميTموج  بلافاصله پس از پايان) 2
  .باشد اي دهليزها در بيشترين حالت خود مي ، طول تارهاي ماهيچهPزمان با پايان ثبت موج  هم) 3
  .يابد ها افزايش مي ها، حجم خون بطن غاز انقباض بطن بلافاصله پس از آ) 4

  بيان شده است؟ نادرستيهاي گياهان، كدام گزينه به  درباره پاسخ  -176
  .دهد گياه شبدر برخلاف گياه داوودي با شكستن شب، گل مي) 1
  .شود اي مي كننده رشدي موجب مرگ ياخته زا، آزاد شدن تنظيم هاي برگ به نوعي ويروس بيماري به دنبال آلوده شدن ياخته) 2
  .هاي حساسي براي به دام انداختن حشرات دارند هاي غني از نيتروژن زندگي كرده و برگ خاكخوار در  گياهان حشره) 3
  .ها را غيرممكن كند دار ممكن است حركت حشره بر روي برگ هاي كرك ترشح مواد چسبناك روي برگ) 4
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هاي زيـر بـه    ورد از عبارتچند م. كروموزومي ايجاد شده است 21هايي با رويان  از آميزش دو گياه گل مغربي، دانه  -177
  درستي بيان شده است؟

  .باشند كروموزومي مي n2هاي پوسته دانه قطعاً  ها ياخته در اين دانه) الف  
  .ها سه نوع ياخته از نظر تعداد كروموزوم وجود دارد قطعاً در اين دانه) ب  

  .ها قابل انتظار است هاي دو حلقه متفاوت از گل ختهبه دنبال رشد اين دانه، تشكيل تتراد در يا) ج   
  .ها ممكن است از لقاح دو ياخته با تعداد كروموزوم يكسان حاصل شده باشد اي در اين دانه تخم ضميمه  ياخته) د  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  ..............،  ها كننده فاضلاب در يك باكتري تصفيه  -178
  .شود مصرف مي +NADفت كافقط در واكنش سوم قند) 1
  .هاي اسپروژير، در غشاء تيلاكوئيدها وجود دارد قطعاً نوعي مولكول مشابه كلروفيل فتوسيستم) 2
  .شود توليد مي ATPفقط به دنبال جذب نور خورشيد، مولكول ) 3
  .شوند هاي موجود در دناي حلقوي ساخته مي نتز با رونويسي از ژنهاي فعال در فرايند فتوس قطعاً همه آنزيم) 4

  »..............در غشاء يك ياخته جانوري، «كند؟  تكميل مي نادرستيكدام گزينه جمله مقابل را به   -179
  .شود هاي كلسترول مشاهده مي هاي سراسري و مولكول هاي آبگريز پروتئين تماس بين بخش) 1
  .تواند اتصال داشته باشد اه كربوهيدرات با هر مولكول موجود در سطح بيروني غشاء ميهاي كوت زنجيره) 2
  .گيرد هاي آبگريز فسفوليپيدهاي غشاء قرار مي بخش بزرگي از مولكول كلسترول در كنار دم) 3
  .باشند هاي فسفوليپيدي در تماس مي هاي آبدوست مولكول هاي سطحي با بخش پروتئين) 4

  ...............ها  همانندسازي در يوكاريوت در فرايند  -180
  .همانند فرايند رونويسي، باز شدن دو رشته مولكول دنا تحت تأثير فعاليت آنزيم هليكاز است) 1
  .شود ها، تعداد زيادي فسفات آزاد به مايع درون هسته اضافه مي برخلاف پروكاريوت) 2
  .گيرد اي صورت مي چرخه ياختهبرخلاف فرايند رونويسي، همواره در مرحله دوم ) 3
  .بعدي اختصاصي استهاي هيستون حاصل فعاليت آنزيمي با شكل سه ها، جدا شدن پروتئين همانند پروكاريوت) 4

داشتن هر دگره بارز در اين صفت رنگ قرمز و . شوداي كنترل ميدانه با سه ژن دو دگرهدر نوعي ذرت صفت رنگ   -181
با هـم آميـزش كننـد،     AabbCcو  AaBbccنمود اگر دو ذرت با ژن. كنديجاد ميهر دگره نهفته رنگ سفيد ا

  كدام گزينه به درستي بيان شده است؟
  .ها به اندازه والدين دگره بارز خواهند داشت نمود در بين زادهترين رخ ها فراوان در بين زاده) 1
  .هاي حاصل خواهد بود ي متفاوت از ژنوتيپ والدين برابر انواع فنوتيپها انواع ژنوتيپ) 2
  .هاي بارز، الل نهفته خواهد داشت هر دانه ذرتي با قرمزترين رنگ، به تعداد الل) 3
  .هايي با يك الل بارز مربوط است ها به دانه كمترين تعداد ژنوتيپ در رويان دانه) 4

  ..............سريني، به هنگام  گفت در يك تار ماهيچه توان نمي  -182
  .شوند هاي روشن موجود در ساركومر كوتاه مي انقباض، همه بخش) 1
  .شود هاي اكتين و ميوزين بلندتر مي كننده رشته پوشاني هاي هم استراحت، بخش) 2
  .شود هاي تيره افزوده مي هاي روشن ساركومر به طول بخش انقباض، با كوتاه شدن بخش) 3
  .شود ساركومر افزوده مي Zت، به فاصله بين دو رشته اكتين متصل به يك خط استراح) 4

  .افتد نمياتفاق ................. تنظيم بيان ژن با ............. در جاندار مورد مطالعه   -183
  ل رناهاي كوچك به برخي رناهاداروين و پسرش ـ اتصا) 2  مزلسون و استال ـ تغيير فشردگي ماده وراثتي ) 1
  مچنيكوف ـ تغيير در طوي عمر رناي پيك) 4  گريفيت و ايوري ـ اتصال پروتئين به توالي بين ژني) 3
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بعدي آن مشخص شد و ياخته توليدكننده آن، چند مورد به درستي درباره اولين مولكول پروتئيني كه ساختار سه  -184
  بيان شده است؟

  .تواند سه سرنوشت داشته باشد شود كه پيرووات توليد شده در آن مي اي بيان مي ياخته اين پروتئين در) الف  
  .باشد يون آهن موجود در جايگاه فعال آن قادر به اتصال به مولكول اكسيژن مي) ب  

  .شود هاي متصل به شبكه آندوپلاسمي ترجمه مي رناي بالغ آن به دنبال خروج از منافذ هسته، توسط ريبوزوم) ج   
  .شود رونويسي از دو نسخه ژن آن تشديد شود تواند موجب  افزايش فعاليت فرد مي) د  
  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

  ............مرحله ............. در توليد يك پروتئين تك زير واحدي انساني توسط يك باكتري از طريق مهندسي ژنتيك، در   - 185
  .شود زميد از يك جا برش داده مياولين ـ ژن مورد نظر همانند دناي پلا) 1
  .شود آخرين ـ از ابزارهايي براي ايجاد منفذ در ديواره و غشاء باكتري استفاده مي) 2
  .شود اولين ـ قطعاً نوعي آنزيم دفاعي از همان باكتري مورد استفاده، باعث برش پلازميد آن مي) 3
  .گيرد مورد استفاده قرار مي هايي از دناي اصلي باكتري، آخرين ـ محصولات نهايي ژن) 4

  ...............هاي يك فرد سالم،  در كليه  -186
  .كنند آمينواسيدهاي موجود درون نفرون براي برگشت به خون، از درون دو شبكه پروتئيني و گليكوپروتئيني عبور مي) 1
  .هاي نفرون با شبكه مويرگي احاطه شده است اطراف همه بخش) 2
  .دون اعمال فشار تراوشي به فضاي درون نفرون وارد شده است، قطعاً از سرخرگ وابران عبور كرده استاي كه ب هر ماده) 3
  .هاي پوششي ديواره كلافك عبور كرده است لاي پاهاي ياخته شود، قطعاً از لابه اي كه بازجذب مي هر ماده) 4

  .............با توجه به منحني اسپيروگرام در يك فرد سالم، حجم هواي   -187
  .باشد گيري مي باقيمانده به طور دقيق قابل اندازه) 1
  .ذخيره دمي برخلاف ذخيره بازدمي، جزيي از ظرفيت تام تنفسي است) 2
  .شود باقيمانده برخلاف هواي ذخيره بازدمي در حين بازدم عادي از مجاري تنفسي خارج نمي) 3
  .رسد اي مي هاي مبادله ري است كه به بخشهواي ذخيره دمي بيش از شش برابر بخشي از هواي جا) 4

  ............كه در محيط كشت اشرشياكلاي گلوكز وجود نداشته باشد، در حضور در صورتي  -188
  .در آن وجود دارد AUGشود كه فقط سه رمزه  مالتوز، رنايي درون ياخته توليد مي) 1
  .دهد پروتئين، ميزان انرژي در دسترس ياخته را افزايش مي لاكتوز، اتصال بين نوعي قند و) 2
  .شود كننده با كمك نوعي پروتئين فاقد جايگاه فعال آغاز مي مالتوز، رونويسي از ژن فعال) 3
  .شود كننده لاكتوز انجام مي هاي تجزيه كننده به بخشي از دنا رونويسي از ژن لاكتوز، با اتصال پروتئين فعال) 4

  »................قطعاً ............ اي كه  هر ياخته) در( «كند؟  گزينه عبارت مقابل را به درستي تكميل ميكدام   -189
  .شود اش فرايند اسمز انجام ميياختهراني داشته باشد ـ درون مايع ميانتوان برون) 1
  .استها است ـ داراي دناي كمكي  كمتر از تعداد ژن  تعداد جايگاه آغاز رونويسي) 2
  .هاي شيميايي است تثبيت كربن انجام شود ـ فاقد توان توليد آب طي واكنش aبدون كلروفيل ) 3
  .لي از معدني است سازد ـ فاقد توان توليد مواد آ مي ATPتنها بدون استفاده از زنجيره انتقال الكترون، ) 4

  »............يون ............. درون خاك، در هر جاندار «كند؟  تكميل مي نادرستيجمله مقابل را به چند مورد   -190
    .شود ماده استفاده ميتوليدكننده ـ آمونيوم، قطعاً از مولكول نيتروژن موجود در هوا به عنوان پيش) الف  

  .جود داشته باشدتواند و هاي جاذب نور خورشيد مي كننده ـ نيترات، رنگيزه مصرف) ب
  .گيرد لي با استفاده از انرژي اكسايش تركيبات شيميايي انجام مي هاي توليد مواد آ توليدكننده ـ نيترات، واكنش) ج
  .كننده ـ آمونيوم، قطعا دناي حلقوي وجود دارد  مصرف) د

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  ...................در اوگلنا،   -191
  .باشد ز رونويسي، با رشته رمزگذار ژن خود مكمل ميهر رشتة اوليه حاصل ا) 1
  .شودهر مولكول رناي موجود در ياخته، پيش از ترجمه دچار تغيير مي) 2
  .شود هاي مضاعف شده، سازماندهي مي داري، جدا شدن كروماتيدهاي كروموزوم به كمك ساختارهاي غشاء) 3
  .شود لكول آب ساخته ميها در دو اندامك، مو جايي الكترون به دنبال جابه) 4

  .................. نيستممكن ................. با انجام جهش   -192
  .پپتيد ايجاد نشود تغيير در چهارچوب ـ رشته پلي) 1
  .پپتيد تغيير كند دگر معنا ـ دو آمينواسيد متوالي در رشته پلي) 2
  .تغيير نكند معنا ـ انواع نوكلئوتيدهاي موجود در مولكول دناي الگو بي) 3
  .خاموش ـ نوعي آمينواسيد موجود در پروتئين تغيير كند) 4

و  Rدر آندوسپرم دانه اول، فقط دو الـل  . هاي متفاوت، دو دانه توليد شده است از آميزش دو گياه گل ميموني با رنگ  -193
  ها، كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ درباره اين دانه. شود مشاهده مي Wو Rدر پوسته دانه دومي، دو الل

  .در ساقه روياني دانه اول قطعاً دو الل مربوط به رنگ قرمز وجود دارد) 1
  .باشد مي RWنمود ريشه رويان دانه دوم قطعاً ژن) 2
  .شود مشاهده مي Wو  Rشود، قطعاً دو الل  هايي كه تتراد در آنها تشكيل مي وم رشد كند، در ياختهاگر دانه د) 3
  .ها وجود دارد نمود متفاوت در بين ياختهدر دانه اول فقط دو نوع ژن) 4

  كند؟ يتكميل م نادرستيچند مورد، جمله زير را به   -194
  ............از فرايند ............ در مرحله   
  .شود اول برخلاف آخر ـ رونويسي، پيوند اشتراكي ميان نوكلئوتيدهاي مجاور ايجاد نمي) الف  
  .شود ها نقش دارد، ايجاد مي دوم همانند آخر ـ ترجمه، پيوندي كه در ايجاد ساختار اول پروتئين) ب  
  .شود يسي، پيوند غير اشتراكي هم توليد و هم شكسته ميدوم همانند اول ـ رونو) ج  
  .شود آخر برخلاف اول ـ ترجمه، ميان دو اسيد نوكلئيك، پيوند غير اشتراكي مؤثري تشكيل نمي) د  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  .................كند  در هر جانوري كه براي توليد يك جنس همواره از بكرزايي استفاده مي  -195
  .گيرد كه سطح آنها با مايعي پوشيده شده است هايي صورت مي نند انسان، تبادل گازهاي تنفسي از طريق ياختههما) 1
  .شوند طرفه از بدن خارج ميهاي يك برخلاف پلاناريا، مواد دفعي بدن از طريق لوله) 2
  .انداز رونويسي از چندين ژن را كنترل كند همانند ميكوريزا، ممكن است يك راه) 3
  .شود اي، درون مايعات بدن گازهاي تنفسي يافت نمي برخلاف جانوراني با قلب دو حفره) 4

  ..............ماده در در سطح پيش ATPهنگام توليد   -196
  .دشو از دو ماده شيميايي مختلف استفاده مي ATPكافت، براي تأمين فرايند قند) 1
  .شود فسفات استفاده مياي دو هسته در آدمي، كراتين هاي ماهيچه هاي ياخته درون برخي اندامك) 2
  .هاي درون هسته فعاليت دارند هاي آبكشي گياه آكاسيا، آنزيم ياخته) 3
  .دهد ياخته روي ميهاي خوني آدمي، فرايند كاهش پيرووات در ماده زمينه ميان گرده) 4

  ..............گفت در لوله گوارش يك انسان سالم، ...........   -197
  .شود هاي مترشحه از غدد موجود در خارج از حفره شكمي آغاز مي توان ـ گوارش هر كربوهيدراتي با آنزيم مي) 1
  .ها، در محيطي فعاليت دارند كه داراي نوعي ماده قليايي است هاي درگير در گوارش كربوهيدرات توان ـ آنزيم نمي) 2
  .شود هاي مرتبط با لوله گوارش ترشح مي هاي اندام كافت پيوند بين دو مونوساكاريد، از ياختهتوان ـ هر آنزيم لازم براي آب مي) 3
  .شود توان ـ هر كربوهيدرات حاصل از فعاليت يك آنزيم در روده باريك، به درون يك ياخته پوششي مخاط وارد مي نمي) 4
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  »...............داراي ............ هر زنجيره انتقال الكترون در  «كند؟  ل ر ا به درستي تكميل ميكدام گزينه عبارت مقاب  -198
  .كند را وارد ميتوكندري مي ATPميتوكندري ـ پنج تركيب غشايي است كه يكي از آنها مولكول ) 1
  .كند اي را برخلاف جهت شيب غلظت منتقل مي آنها يون ويژهكلروپلاست ـ دو يا سه تركيب غشايي است كه يكي از ) 2
  .فسفات استميتوكندري ـ نوعي پروتئين كانالي با خاصيت آنزيمي جهت افزودن فسفات به آدنوزين دي) 3
مـاده  از توليـد در سـطح پـيش   بـه روشـي غيـر     ATPهايي است كه به طور غير مستقيم باعث توليد  كلروپلاست ـ پروتئين ) 4

  .شود مي
  كدام به درستي بيان شده است؟  -199

شـود، حجـم تنفسـي فـرد در      ها خـارج مـي   حاصلضرب تعداد تنفس در مقدار هوايي كه در يك بازدم عادي از هر يك از شش) 1
  .دقيقه است

  .شود مقدار هواي ورودي مجاري تنفسي مي شوند، باعث افزايش ها متصل مي هايي كه از سمت پائين به دنده انقباض ماهيچه) 2
شود، قطعاً متعلق بـه   ها خارج مي اي خارجي از شش بند و بين دندههاي ميان هر حجمي از هوا كه به دنبال استراحت ماهيچه) 3

  .نيم ليتر هواي جاري است
  .شود ها خارج مي م عميق از شششود كه به دنبال يك دم عميق با يك بازد ظرفيت حياتي به مجموع حجم هوايي گفته مي) 4

   كند، كدام گزينه به درستي بيان شده است؟هاي كبد عبور ميدرباره هر رگي كه خون درون آن بلافاصله از مويرگ  -200
  .باشدبه طور معمول، داراي خون روشن حاوي مواد غذايي زياد مي) 1
  .شوددر خوناب درون آن قطعاً كيلوميكرون مشاهده مي) 2
  .شودگلبول قرمز درون آن با عبور از كبد تخريب مي هر) 3
  .برخلاف اريتروپويتين همواره وجود داردT3درون آن هورمون) 4

  كنند، كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ هايي كه گياهان براي سازش با محيط استفاده مي درباره روش  -201
  .شود ها مي اي درون اندامكي غشاءدار باعث حفظ مقدار آب درون ياخته ساكاريد ذخيره نوعي پليدر گياه خرزهره، قطعاً ) 1
  .كنند هاي پارانشيمي ريشه، ساقه و برگ، براي مقابله با كمبود اكسيژن، هوا ذخيره مي هاي حراّ، ياخته در گياهان جنگل) 2
  .شود ، به واسطه پوستك ضخيمي پوشيده ميهاي فرو رفته در گياهان مناطق خشك مثل خرزهره سطح روزن) 3
اي را از هـوا دريافـت    توانند اكسيژن مورد نياز تنفس ياخته هاي مختلف گياه مي ها همه بخش در برخي گياهان موجود در آب) 4

  .كنند
  ..............ممكن .............. در   -202

مـاده وجـود داشـته    در سـطح پـيش   ATPهايي با توانايي توليد  هاي اطراف مويرگ لنفي درون پرزها ـ نيست، ياخته  ياخته) 1
  .باشد

  .ها از هم شوند اي، مانع جدا شدن ياخته هاي پروتئيني موازي درون ياخته اسكلت فيبري قلب ـ است، رشته) 2
يابد، دنـاي   درون مايع سيتوپلاسم كاهش مي +NADاي كه  حس ـ نيست، در هر ياخته دهنده اعصاب هم هر ياخته تشكيل) 3

  .ياخته مضاعف شود
پپتيدي از رونويسي بيش از دو نسـخه از يـك ژن    هاي پيك مربوط به نوعي رشته پلي هادي قلب ـ است، رنا   يك ياخته شبكه) 4

  .ساخته شده باشند
  ..............توان گفت كه قطعاً  يم............. و............ در رابطة همزيستي ميان   -203

  .برد واران ـ فقط يك طرف سود مي ريزوبيوم ـ ريشه گياهان تيره پروانه) 1
  .برند قارچ پر سلولي ـ گياه آوندي ـ دو طرف سود مي) 2
  .كننده است ها ـ تأمين كربن مورد نياز سيانوباكتري بر عهده مصرف كننده ها ـ برخي مصرف سيانوباكتري) 3
  .ـ لارو آفت در برابر برخي عوامل دفاعي ميزبان مقاوم است) يا كلم(حشره آفت ـ گياه تنباكو  )4
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............. با «كند؟  درباره مراحل انجام تنفس در يك فرد سالم بالغ، كدام گزينه به درستي جمله مقابل را تكميل مي  -204
  »................ها، قطعاً  قفسه سينه و شش

  .شود ها، همه هواي موجود در مجاري تنفسي خارج مي ـ با ايجاد فشار هواي بيشتر نسبت به بيرون در درون شش انقباض) 1
  .شود تر مي انبساط ـ با كوتاه شدن طول ساركومرهاي حداقل دو ماهيچه اسكلتي متفاوت، فشار مايع جنب منفي) 2
  .گيرد بازدم انجام مي ها، هاي گردني متصل به دنده انقباض ـ با انقباض ماهيچه) 3
  .شود النخاع ارسال مي ها، پيام عصبي به بصل هاي صاف ناي و نايژه انبساط ـ با ايجاد كشيدگي در ماهيچه) 4

  ................هاي روده باريك،  هر ياخته پوششي مستقر در سطح چين خوردگي) در(  -205
  .شود سديم، باعث افزايش اختلاف مقدار يون در دو سمت غشا مي كننده كلسيم برخلاف پروتئين واردكننده پروتئين خارج) 1
  .يابد ياخته قطعاً مقدار پتاسيم درون ياخته نيز افزايش ميبا افزايش سديم مايع ميان) 2
هـاي خـوني لايـه زيـر مخـاط       هاي گلوكز جذب شده از مجراي روده را به سمت مـويرگ  كننده گلوكز، مولكول پروتئين خارج) 3

  .كند يهدايت م
  .كند جا مي پمپ سديم پتاسيم برخلاف ناقل ويژه جذب گلوكز از روده، قطعاً دو نوع ماده مختلف را در خلاف جهت شيب غلظت جابه) 4
  
                                     فيزيك
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بزرگـي شـتاب   . در حال حركت است به صورت مقابل است xنمودار شتاب ـ زمان حركت متحركي كه روي محور    -206
است چند برابر بزرگي شتاب متوسط آن در لحظاتي  xمتوسط متحرك در لحظاتي كه شتاب آن هم جهت با محور 

  است؟ xدر خلاف جهت محور  است كه شتاب آن

1 (1
3  2 (1

2  

  

3 (2
3  4 (2

9  

  
روي دو ريـل مسـتقيم و مـوازي در يـك جهـت بـا        m36و  m24اي به ترتيب ه با طول Bو  Aقطارهاي   -207

mهاي ثابت به ترتيب  تندي

s
mو  18

s
tدر لحظـه  . در حال حركت هسـتند  12 =   ر ، انتهـاي قطـاB ،m3  

  كند؟ عبور مي Bبه طور كامل از قطار  Aپس از چند ثانيه قطار . قرار دارد Aجلوتر از ابتداي قطار 
1 (1  2 (3   3 (5   4 (15   

 ـزمان حركت يك متحرك روي محور    - 208 xبه صـورت   SIدر  xمعادله مكان  t t= − + −22 14 2  ول ثانيـه ا  6در . اسـت
  به صورت كندشونده در حال حركت است؟ است و متحرك xدار مكان متحرك هم جهت با محور  حركت، چند ثانيه جهت بر

1 (/1 5  2 (2  3 (3  4 (/3 5  
  است؟ نادرستكدام گزينه   -209

  .شود، به بزرگي جسم و تندي آن بستگي دارد حركت جسم به آن وارد مي شاره كه در خلاف جهت نيروي مقاومت ) 1
  .شيب نمودار نيروي كشساني برحسب تغيير طول فنر برابر ثابت فنر است كه به اندازه، شكل و ساختار ماده سازنده فنر بستگي دارد) 2
  .تر از نيروي وزن است نيروي مقاومت هوا بزرگدر لحظاتي كه چتر چترباز باز است و با تندي حدي در حال فرود آمدن است، ) 3
شوند، نيروهـاي كـنش و واكـنش     گاه كه به جسم ساكن قرار گرفته روي يك سطح افقي وارد مي نيروهاي وزن و عمودي تكيه) 4

  .نيستند
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كه به ديوار قائم بدون اصـطكاكي تكيـه    kg24در شكل مقابل نردباني به جرم   -210
اگر در اين شرايط نيرويي كـه  . داده شده است، در آستانه سر خوردن قرار دارد

N1 شود، از طرف ديوار قائم به نردبان وارد مي    باشد، نيرويي كه سطح افقـي

mكند چند نيوتون است؟  به نردبان وارد مي
(g )

s
= 21  

1 (34   2 (24   
3 (3    4 (26   

kmراننده اتومبيلي كه در يك مسير مستقيم با سرعت ثابت   -211

h
راننـده  . بيند در حال حركت است، مانعي را مي 72

/ s5 اگر اتومبيل از لحظه ديده شدن مانع تا توقف، . كند ز ديدن مانع اقدام به ترمز ميپس اm5 جا شده  جابه

mها و جاده چقدر است؟  باشد، ضريب اصطكاك جنبشي ميان لاستيك
(g )

s
= 21  

1 (/18  2 (/ 2   3 (/ 4  4 (/ 5  
و  Aنمودار مكان ـ زمان دو نوسانگر هماهنـگ سـاده      -212

B  اگـر  . به صورت مقابل اسـتB Am m= باشـد،   3
، چند برابر بيشـينه  Aنگر بيشينه انرژي جنبشي نوسا

  است؟   Bانرژي جنبشي نوسانگر 
1 (1  2 (3  
3 (2  4 (/1 5  

tدهـد، در لحظـه    حركت هماهنگ ساده انجـام مـي   cm12يك ذره كه روي يك پاره خط به طول   -213 =    از مكـان
اگر ذره در هر ثانيه دو نوسان كامل انجام دهد، تنـدي متوسـط آن ذره در   . كند بيشينه مثبت شروع به حركت مي

sتا  بازه زماني 
3
  متر بر ثانيه است؟ چند سانتي 4

1 (48  2 (24  3 (+8 2  4 (96  
اگر . شود قرار دارد، موجي عرضي ايجاد مي N128كه تحت نيروي كشش  g24، جرم cm48در سيمي به طول   -214

Hz4كند  هاي دياپازوني كه موج عرضي ايجاد مي بسامد نوسان     باشد، فاصله يك قله از دره مجـاور آن چنـد
  متر است؟ سانتي

1 (4   2 (2  3 (/2 5  4 (/1 25  
توليـدي چشـمه    دت صـوت شدرصد از  2اگر . است dB76كند  تراز شدت صوتي كه يك شنونده دريافت مي  -215

Wتوسط محيط جذب شود، توان توليدي چشمه چند وات بر مترمربع است؟ 
(log / , I )

m

−= = 12
22 3 1   

1 (/ −× 56 4 1  2 (−× 42 1  3 (−× 55 1  4 (/ −× 53 2 1  
  است؟ نادرستكدام گزينه   -216

  .شود يابي پژواكي امواج صوتي استفاده مي ها، از مكان هاي تعيين سرعت در جاده در دوربين) 1
  .در پديده سراب، دماي هواي نزديك به سطح زمين بيشتر و ضريب شكست آن كمتر است) 2
  .تر، بيشتر است هاي كوتاه طول موج عموماً ضريب شكست يك محيط معين براي) 3
  .هاي تابش و بازتابش با يكديگر برابر هستند اي و كروي، زاويه در بازتاب امواج دايره) 4
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جنس تشكيل شده است و هر دو قسمت تحت نيروي كشـش  ريسماني مانند شكل از دو قسمت نازك و ضخيم هم  -217

1قطر مقطع قسمت نازك. يكسان قرار دارند
اگر موجي سينوسـي بـا طـول    . برابر قطر مقطع قسمت ضخيم است 4

λطول موج در قسمت ضخيم باشد، نسبت  λ2در قسمت نازك ريسمان ايجاد كنيم و  λ1موج 
λ

1
2

  كدام است؟ 

1 (1
2  2 (1       

3 (2  4 (4  
  

/هاي تابيده شده به يك فلز هنگامي كه حداقل  انرژي فوتون  -218 eV4 چـه  . دهد باشد، پديده فوتوالكتريك رخ مي
در  توانند باعث ايجاد پديـده فوتوالكتريـك   هاي نشان داده شده در جدول مقابل مي تعداد از بسامدها و طول موج

mاين فلز شوند؟ 
(c )

s
= × 83 1  

1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4  

  ترين طول موج فروسرخ چند برابر بلندترين طول موج فرابنفش است؟ در طيف اتم هيدروژن كوتاه   -219

1 (3
2  2 (4 5

196
  3 (9

4  4 (9  

و بارهاي الكتريكي  gμ4هاي يكسان  دو آونگ الكتريكي مشابه با جرم  -220
nC2  فاصـله دو گلولـه از   . مطابق شكل مقابل در حال تعادل قرار دارنـد

N.mيكديگر چند متر است؟  m
(k ,g )

C s
= × =

29
2 29 1 1   

1 (/ 3  2 (/ 3 2  
3 (3 1  4 (6 5  

 Aاگر خازن . ل استبه صورت مقاب Bو  Aنمودار تغييرات بار برحسب اختلاف پتانسيل الكتريكي دو سر خازن   -221
كنيم، انرژي الكتريكـي ذخيـره    متصل مي V3را به اختلاف پتانسيل  Bو خازن  V6را به اختلاف پتانسيل 

  است؟ Bبرابر انرژي الكتريكي ذخيره شده در خازن چند  Aشده در خازن 

1 (9
8  2 (1

18  

  

3 (4
9  4 (8

9  

  
  
  

E  D  C  B  A  
f Hz= × 124 1  f Hz= × 142 1 nmλ = 48   nmλ = 36   nmλ = 24   
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تـوان  . كنيم پتانسيل الكتريكي دو سر آن را سه برابر ميطول سيم فلزي را از طريق كشيدن آن دو برابر و اختلاف   -222
  شود؟ الكتريكي مصرفي سيم چند برابر مي

1 (9
4  2 (9

2  3 (3
2  4 (3

4  

 V16سنج آرماني عدد  ولت  باز است، kدر مدار شكل مقابل در حالتي كه كليد   -223
/عدد  kو پس از بسته شدن كليد  V12 مقاومـت درونـي   . دهد را نشان مي 8

  باتري چند اهم است؟         
1 (/1 5     
2 (3  
3 (/2 4  
4 (/3 2  
  

است، تـوان خروجـي    Ω12برابر  Rدر مدار شكل مقابل هنگامي كه مقدار مقاومت متغير   -224
را چند اهم تغيير دهيم تا توان خروجي باتري دوبـاره   مقدار مقاومت متغير. است P1باتري 
  شود؟    P1مقدار 

1 (1  
2 (/1 2  
3 (1  
4 (/1 8  

ان مغناطيسي مطابق شكل يك بار الكتريكي از چهار قسمت از فضا كه در آنها ميد  -225
به ترتيب مسير حركت در . كند سو برقرار است، عبور مي سو و برون يكنواخت درون

) 1(است و جهت ميـدان مغناطيسـي در قسـمت     IIيا  Iكدام مسير ) 4(قسمت 
  كدام است؟      

1 (I ،⊗  2 (I ،  
3 (II ،⊗  4 (II ،  

  است؟ نادرستكدام گزينه   -226
  .شود هاي بسيار حساس به نام اسكوييد استفاده مي ناطيسي مغز انسان از مغناطيس سنجگيري ميدان مغ براي اندازه) 1
  .پذير نيستند در مس و نقره دو قطبي مغناطيسي ذاتي وجود ندارد و در نتيجه اين دو ماده مغناطيس) 2
  .شود گر ذخيره ميهر گاه جريان عبوري از يك القاگر تغيير كند، انرژي مغناطيسي درون ميدان مغناطيسي القا) 3
  .كنند تر استفاده مي هاي دور تا حد امكان از ولتاژ بالاتر و جريان پايين در انتقال توان براي فاصله) 4

اي به  نمودار تغييرات جريان القايي برحسب زمان براي حلقه رساناي بسته  -227
اگـر حـداكثر شـار مغناطيسـي عبـوري از حلقـه       . صورت مقابل اسـت 

mWb24  باشد، در لحظهt s= 1
3    بزرگي شار مغناطيسي عبـوري از

  حلقه چند ميلي وبر است؟   
1 (  2 (12  
3 (12 3  4 (24  
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228-  6   گرم از مايعي به چگاليg

cm36  را با چند گرم از مايع ديگري به چگاليg
/

cm31 مخلوط كنيم تا چگالي  5

gمخلوط برابر با 

cm33  كاهش حجم در اثر مخلوط كردن را ناچيز در نظر بگيريد(شود؟(.  
1 (4   2 (3    3 (2   4 (15   

اي از مسـير   در نقطه. شود تا به سطح زمين برسد از سطح زمين رها مي hدر شرايط خلاء گلوله كوچكي از ارتفاع   -229

hع گلوله كه ارتفا
9

سطح زمين (است، تندي گلوله چند برابر تندي آن در هنگام رسيدن به سطح زمين است؟  25
  .)را به عنوان مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي در نظر بگيريد

1 (3
5  2 (2

5  3 (4
5  4 (16

25  

3در يك موتور نسبت توان تلف شده به توان خروجي   -230
  بازده اين موتور چند درصد است؟. است 5

1 (/37 5  2 (4   3 (6   4 (/62 5  

gبه طور كامل با مايعي به چگالي  cm9اي شكل به ارتفاع  يك ظرف استوانه  -231

cm32   در ارتفـاع  . پر شـده اسـت

kPa1متري از كف ظرف فشار برابر  چند سانتي 5  است؟m
(P Pa ,g )

s
= =5

21 1    
1 (25  2 (5   3 (65  4 (75  

 cm22شكل كه مساحت مقطع آن در تمام لوله يكسان و برابر  اي  در لوله  -232

gاست، مايعي به چگالي 
/

cm
ρ =1 31  cm312اگر . به حال تعادل قرار دارد 2

gمايعي به چگالي 
/

cm38      ،را به آرامي به سمت چـپ لولـه اضـافه كنـيم

  رسد؟ متر مي در سمت راست لوله به چند سانتي hارتفاع 
1 (23  2 (/19 5  3 (19  4 (17  

بـه صـورت    Bو  Aگرماي داده شده بـه دو جسـم    نمودار تغييرات دما برحسب  -233
اگر گرمـاي داده شـده بـه    . است Bبرابر شيب خط  A ،3شيب خط . مقابل است

Aباشد، نسبت  Aاده شده به جسمبرابر گرماي د B ،2جسم

B

Δθ
Δθ

  كدام است؟ 

1 (3
2  2 (1  

3 (3  4 (6 

g12اگـر  . در ظرفي كه عايق گرما است يك قطعه يخ صفر درجه سلسيوس وجـود دارد   -234   آبC°4   در ظـرف
  جرم اوليه يخ چند گرم بوده است؟. ماند يخ در ظرف باقي مي g12بريزيم، پس از برقراري تعادل گرمايي 

F
J J

(L ,c / )
g g.K

= =336 4 2  
1 (1 8   2 (48   3 (6    4 (72  

 آب
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/، L5در مخزني با حجم ثابت   -235 g5 /گاز نيتروژن و  6 g2  گاز هيدروژن در دمايC− فشـار  . قـرار دارنـد   °23
  چند كيلوپاسكال است؟ اي مخلوط گازهاي درون مخزن پيمانه

N H
g g J

(P kPa ,M ,M , R )
mol mol mol.K

= = = =2 21 3 28 2 8   
1 (12  2 (/7 2  3 (17  4 (9  
 

  
  شيمي
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 ؟اند نادرست ر،يچه تعداد از مطالب ز  -236

  .الكترون دارند 18سوم خود،  ي هيعنصر در لا 2  ،يا رهچهارم جدول دو ةدر دور* 
2nبا يا هيرلايز ،يعنصر چيدر اتم ه * 2lو  =   .وجود ندارد =
دو  يها عنصرها، در دما و فشار اتاق به شكل مولكول يا نخست جدول دوره ةسه دور يعنصر از عنصرها 6در مجموع  *
  .وجود دارند ياتم
5nبا يا هيلا يالكترون شيحداكثر گنجا*   . است 5برابر  =

1 (4   2 (3   3( 2    4( 1  
H: يا هسته لياگر در تبد  -237 n N+ ⎯⎯→1 1 141 77 7ة ، افت جرم به انداز/ g−× 41 8 1 ـبا تول افتد،ياتفاق ب  چنـد   دي

/ بيستاره، به تقر كيدر  تروژنيمول گاز ن kJ× 74 86 1 شود؟ انرژي آزاد مي(N g.mol )−= 114 

1 (3  2 (/3 5      3 (4     4 (/4 5  
را از راست به  ها نهيگز(عنصرها قرار دارد؟  يا جدول دورهدر كدام دوره و گروه  بيترتبهبا رنگ شعله زرد  يعنصر  -238

  .) ديچپ بخوان
1 (2 ،1  2 (3 ،1  3 (4 ،11  4 (3 ،16             

Xصورتسوم به ةاز دور ياتم عنصر يا نقطهـ  الكترون شيآرا  -239



 هـا در   نسـبت مجمـوع شـمار الكتـرون    . است

  آن، كدام است؟  s ةيرلايها در ز عنصر به مجموع شمار الكترون نياتم ا p يها هيرلايز

1 (3
2       2 (4

3     3 (2
3      4 (3

4  

 كدام عبارت، درست است؟   -240

  .ديآ مي دست به عيما يجز هوابهجزء ريه است كه در صنعت از تقطهواكر بيگاز نج نتري فراوان م،يهل) 1
  .افتي يكاهش م C−8به  نيزم ةكر يدما نيانگياگر هواكره وجود نداشت، م) 2
  .شود يرنگ مي، آبp ةدست ينافلز يدهاياز اكس كيآغشته به محلول هر  pHكاغذ ) 3
5تا ارتفاع حدود  نيكه از سطح زماست دما سبب شده راتييروند تغ) 4  شود ليدر هواكره تشك ياصل يةچهار لا ،يلومتريك. 

bنسبت   -241

a  ة معادلدرAl(s) aNaOH(aq) H O(l) NaAl(OH) (aq) bH (g)+ + ⎯⎯→ +2 4 پس از موازنـه   ،2
 ؟ كدام است

1 (1
4        2 (1

5        3 (3
4      4 (3

2  
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/كه شامل ياز فلز رو يا غهيبر اثر واكنش كامل ت  -242 × 2421 7 1  از  ياتم از آن است با مقدار كافH SO2  تريچند ل ،4
 ؟شود يآزاد م دروژنيز هگا

H(d / g.L y;H g.mol ;Zn(s) H SO (aq) ZnSO (aq) H (g))− −= = + ⎯⎯→ +1 12 2 4 4 22 8 1  

 1 (/84 3  2 (/87 5       3 (/89 8           4 (/9 7  
  اند؟ درست ر،يچه تعداد از مطالب ز  -243

  .تشكيل شده است ... ها و يون هاي كوچك آب، ب كره از مولكولآ *  
 .كنيم فسفات به آن اضافه ميرنگ سديم كلريد، مقداري محلول بيبراي شناسايي يون كلسيم در محلول آبي كلسيم* 

 .شود هنگام تشكيل برف و باران، تقريباً همة مواد حل شده در آب از آن جدا مي* 

 .برند آبي رنج مي درصد جمعيت جهان ازكم 5 را آب پوشانده است، اما درصد سطح زمين 7 اگرچه*   

1 (1   2 (2   3( 3    4( 4  
25اگر غلظت يون سولفات در يك نمونه آب دريا برابـر    -244 ppm   آب گرم از ايـن نمونـه  چنـد كيلـو   باشـد، در ،

/ S) ول يون سولفات وجود دارد؟م45 ,O : g.mol )−= = 132 16 

1 (/16 84   2(  /17 28    3 (/17 86    4 (/19 2  
آلـومينيم   هر واحد فرمـولي  ةازندهاي س با شمار اتم فاتولسآمونيوم هر واحد فرمولي ةهاي سازند تفاوت شمار اتم  -245

  از كدام دو تركيب است؟ هر واحد فرمولي در ها ، برابر تفاوت شمار اتمكلريد

  اكسيد (I)مس ـآلومينيم هيدروكسيد ) 2 كربنات (II)آهن ـكلسيم فسفات ) 1
  ليتيم نيترات ـم سولفات پتاسي) 4 منيزيم برميد ـآمونيوم كربنات ) 3

12/از واكنش چند ليتر محلول   -246 با مقدار كـافي از منگنـز    g.mL−11درصد جرمي هيدروكلريك اسيد با چگالي  5
ــيد،  8/دي اكس ــي     4 ــد م ــتاندارد تولي ــرايط اس ــر در ش ــاز كل ــر گ ــود؟  ليت ــه (ش ــود معادل ــه ش : موازن

MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)+ ⎯⎯→ + +2 2 2 Cl؛2 / , H : g.mol−= = 135 5 1( 

1( / 452    2(  / 438   3 (/ 414     4(  / 395  
C: هوازي تخمير گلوكز واكنش بي  -247 H O (aq) C H OH(aq) CO (g)⎯⎯→ +6 12 6 2 5 22 هـاي   از جمله واكـنش ، 2

اگر به ازاي هر تن از يك نمونه پسـماند  . است از بقاياي گياهان انجام شده در فرايند توليد سوخت سبز با استفاده
گياهي،   56    ،ليتر گاز كربن دي اكسيد در شرايط استاندارد به دست آيد، درصد خلوص گلوكز در ايـن نمونـه

Oاين واكنش را صددرصد فرض كنيد؛ درصدي هبازد( كدام است؟ ,C , H : g.mol−= = = 116 12 1(   
1( /3 5    2(  /28 4   3 (/26 2     4(  /22 5  

Al(s)( اگر در واكنش ترميت  -248 Fe O (s) Fe(l) Al O (s)+ ⎯⎯→ +2 3 2 32 باشد، %  8صدي واكنش بازدة در ،)2
Fe)؟ ، چند گرم آلومينيم خالص لازم استگرم آهن 154 براي توليد , Al : g.mol )−= = 156 27 

1 (/59 4      2 (/63 8  3 (/67 2       4( /74 6    
مولكـول حاصـل    ةدربـار ، گروه متيل قرار گيرد، كدام مـورد  نفتالنمولكول در هيدروژن  هاي اتمجاي همة   اگر به  -249

  است؟ درستنا

  .كند گيري نمي در ميدان الكتريكي، جهت) 1
  .ابدي نفتالن، افزايش ميفرمول مولكولي نسبت شمار هيدروژن به كربن در مقايسه با فرمول مولكولي آن، در  )2
  .رود خاصيت آروماتيكي آن، از بين مي) 3
  .يابد مي كاهشفراريت آن ) 4
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g5اگر به  -250   نقره دارد،  25%كه  ،از يك آلياژ شامل دو فلزJ2625     گرمـا داده شـود، دمـاي آنC15  ر بـالات
J.gگرماي ويژه  فلز دوم چند . رود مي . C− −1 1  است؟Ag(c / J.g . C )− −= 1 12   

1 (/ 9      2 (/ 7  3 (/ 5       4( / 4    
C: واكنش HΔ ه،هاي داده شد واكنش بهبا توجه   -251 H (g) H (g) CH (g)+ ⎯⎯→2 4 2 42  است؟  ، چند كيلوژول2

 

(I) C H (g) O (g) CO (g) H O(l), H kJ

(II)CH (g) O (g) CO (g) H O(l), H kJ

(III)C H (g) H (g) C H (g), H kJ

(IV) H (g) O (g) H O(l), H kJ

+ ⎯⎯→ + Δ = −

+ ⎯⎯→ + Δ = −

+ ⎯⎯→ Δ = −

+ ⎯⎯→ Δ = −

2 6 2 2 2

4 2 2 2

2 4 2 2 6

2 2 2

2 7 4 6 3121
2 2 891

136
2 2 571

 

1 (−2    2 (−3       3 (−4        4 (−5    
Al(s)): موازنه شود( اگر در واكنش  -252 HCl(aq) AlCl (aq) H (g)+ ⎯⎯→ +3 ، سـرعت متوسـط خـروج گـاز     2

/حاصل در شرايط استاندارد برابر  mL.s−15 باشد، سرعت متوسط مصرف آلومينيم چند گرم بر دقيقه اسـت؟   6
)Al g.mol−= 127( 

1 (/ 23    2 (/ 27    3 (/ 33    4 (/ 37  
 ؟است ه،سلولز و نشاستالياف مشترك  هاي ويژگي بيانگر، هاي زير عبارت چه تعداد از  -253

 .                                ها يكسان است نوع مونومر سازنده آن* 

 . اند يهاي طبيع هر دو جزو درشت مولكول*  

  .دارد كربني وجودپنجهاي  حلقه ،ها آن ساختار اصليدر * 
 .ها متفاوت است در آن مونومرهاي سازندهاتصال  ةنحو* 

1 (4   2 (3       3 (2    4 (1  
يـب چنـد   تقرواحد تكرارشونده در ساختار خود است، بـه  52پروپن كه داراي پلي سوزاندن كامل يك مولاز   -254

O(شود؟ اكسيد توليد ميديكيلوگرم گاز كربن ,C : g.mol−= = 116 12( 

1 (228    2 (457    3 (686    4 (72   
   پلي وينيل كلريد، درست است؟ ةچه تعداد از مطالب زير دربار  -255

 . نواع عناصر موجود در آن استها دو برابر ا در مونومر آن، شمار اتم *

 .رود خون به كار مي ةكيس ةدر تهي* 

 .ها است شمار پيوندهاي دوگانه در ساختار آن، مشابه شمار پيوندهاي دوگانه در ساختار  نخستين عضو خانواده آلكن* 

 .جفت الكترون پيوندي وجود دارد 6جفت الكترون ناپيوندي و  3در ساختار لوويس مونومر آن، * 

1 (1      2 (2      3 (3   4 (4  
  تر است؟ رسانايي الكتريكي محلول چه تعداد از تركيبات زير در شرايط يكسان، از آب خالص، بيش  -256

  استون                  * پتاسيم يديد            * اتيلن گليكول           *                      متانول *
1 (1     2 (2       3 (3      4( 4  

اتـم   29يك زنجير هيـدروكربني بلنـد سيرشـده بـا      در ساختار آنكننده صابوني جامد كه از يك پاك گرمچند   -257
mL15براي خنثي كردن كامل  هيدروژن وجود دارد،   كلريد منيزيماز محلول / 3 لازم است؟ مولار  

(Na ,O ,C ,H : g.mol )−= = = = 123 16 12 1 
1 (/23 14    2 (/23 45   3 (/23 76    4 (/23 85  
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25واحد در دماي 4 ةليتر آب مقطر به انداز پنج pHبراي تغيير  -258 C، روكسيد لازم است؟چند گرم سديم هيد  
(Na ,O ,H : g.mol )−= = = 123 16 1  

1 (/1    2 (/ 2   3 (/ 3    4 (/ 4  
/تفاوت غلظت مولار يون هيدرونيوم حاصل از انحلال كامل   - 259 در نـيم ليتـر آب مقطـر در شـرايط      HClگـاز   ليتر 28

pHاستاندارد، با غلظت مولار يون هيدروكسيد در محلولي از پتاسيم هيدروكسيد با  =  كدام است؟  C25، در دماي 11

1( / −× 25 1     2 (/ −× 21 1       3 (/ −× 22 2 1         4 (/ −× 22 4 1  
   اتانول و پروپانوئيك اسيد، كدام است؟ واكنش هاي كربن در استر حاصل از مجموع عدد اكسايش  -260

1( −4    2 (−5      3 (−6         4 (−7  
سلول گالواني اسـتاندارد    emfمقدار تقريب چند برابر   نقره، به - آلومينيمسلول گالواني استاندارد   emfرمقدا  -261

     است؟ منگنز ـ نقره
  منگنز  نقره  آلومينيم  نوع فلز
( )E V /−1 66 /+  8 /−1 18 

1( /1 66  2( /1 41  3 (/1 24    4 (/ 48     
  : اند، به جز درست ژنياكس ـ دروژنيه يسلول سوخت ةاردرب ريمطالب ز ةهم  -262

      .شود دو مول آب توليد مي ،همراه با مصرف يك مول اكسيژن، در كاتد) 1
     .است آندبه  كاتدها در غشاي مبادله كننده پروتون، از  جريان پروتون همانندها در مدار بيروني  جريان الكترون) 2
    .است 2 برابر ش گونة كاهش يافته به گونة اكسايش يافته در  آننسبت مقدار تغيير عدد اكساي) 3
  .واكنش كلي برقكافت آب است ، عكسآنواكنش كلي رخ داده در ) 4

3/اگر در واكنش كلي زنگ زدن آهن،   -263 شـود؟   گرم آهن مصرف شود، چه تعداد الكترون در اين فرايند مبادلـه مـي   2
Fe(s) :و موازنه نشده زنگ زدن آهـن بـه صـورت   معادله كلي ( H O(l) O (g) Fe(OH) (s)+ + ⎯⎯→2 2  اسـت؛ 3

Fe g.mol−= 156(  
1( / × 221 32 1   2( / × 225 16 1  3 (/ × 222 58 1    4 (/ × 221 72 1     

   است؟ نادرستكدام عبارت دربارة گرافن،   -264
  .تاتم كربن ديگر متصل اس  3در آن با چهار پيوند به هر اتم كربن ) 1
  .توان آن را يك گونه شيميايي دو بعدي دانست ضخامت آن به اندازة يك اتم كربن است و مي) 2
  .ندا داده تشكيل گوشه شش هاي حلقه اشتراكي، پيوندهاي با آن در كربن هاي اتم كه است گرافيت از اي لايه تك) 3
  .برابر فولاد است 1 اي دارد و مقاومت كششي آن حدود استحكام ويژه) 4

  هاي داده شده، درست است؟ يون  شعاعة كدام مقايسه در مورد انداز  -265

1( Li Cl F+ − −< <  2 (Mg S O+ − −< <2 2 2  
3 (Li F O+ − −< < 2  4 (Na Li Mg+ + +< < 2  

  تر است؟ بلور كدام تركيب، بيش ةشبك آنتالپي فروپاشيبا  فلوئوريدبلور سديم  ةشبك آنتالپي فروپاشياختلاف   -266

  منيزيم فلوئوريد) 4 پتاسيم فلوئوريد) 3          فلوئوريد ليتيم )2          آلومينيم فلوئوريد) 1
تـر   طول موج پرتوي بازتاب شده از بقيه بيش ..............................واناديم  محلولدر  يم،هاي نمك واناد از بين محلول  -267

آرايش الكتروني يون در ضمن . ، عنصر واناديم فقط نقش اكسنده دارد .............................. در محلول واناديمو  است
   .آن به آرايش گاز نجيب رسيده است رنگ...................... واناديم در محلول نمكي 

1 (,V, II 2  آبي (, II,V 3  آبي (, II, II 4  زرد (,V,V زرد  
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  ؟اند نادرستچه تعداد از مطالب زير،   -268

  .يابد افزايش و كاهش ترتيب سرعت واكنش به وسازي  شود كه انرژي فعال كاتاليزگر باعث مي *
  .ندبرخوردار ،ها دهنده تري نسبت به واكنش ها از فعاليت شيميايي بيش فرآورده ده،هاي گرما در واكنش* 
  .دست آمد هاي شيميايي به عنوان فرآوردة حاصل از فناوري پس از اوره به مواد عايق گرمادر گذر زمان، * 
  .شود ها در صنايع گوناگون سبب كاهش آلودگي محيط زيست مياستفاده از كاتاليزگر* 

1( 1    2( 2    3( 3    4( 4  
26/با توجه به نمودار مقابل، اگر به ازاي توليد  -269 دي اكسـيد،  گرم كربن 4

/ kJ169 ــال  8 ــرژي فعـ ــود، انـ ــا آزاد شـ ــنش  گرمـ ــازي واكـ سـ
CO(g) O (g) CO (g)+ ⎯⎯→2 22 ــوژول   2 ــد كيلـــــ چنـــــ

O(است؟ ,C : g.mol−= = 116 12( 

1 (283  2 (334  
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